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Acta 051-A

E n el C entro  Cívico “C iudad Alfaro'\ ub icado  en la ciudad de 

M ontecristi, provincia de M anabí, a  las dieciséis h o ras  trece m inu tos del 

d ía  vein tiuno  de m ayo del año  dos mil ocho, se re in s ta la  la  sesión de la 

A sam blea C onstituyen te, dirigida por su  Prim er V icepresidente, 

a sam b le ís ta  Fernando  Cordero C ueva................................................................

En la S ecre taría  a c tú a  el doctor Francisco V ergara Ortiz, Secretario de 

la  A sam blea C onstituyen te .------------------------------------------------------------------

1

EL SEÑOR PRESIDENTE, B uenas ta rd es, d istingu idos asam bleístas. 

Como se su spend ió  el d ía  de ayer la  sesión correspond ien te  a  la  núm ero 

c in c u en ta  y u no , estam os considerando el inform e en p rim er debate De 

los D erechos Políticos, p resen tad o s por la  M esa núm ero  uno , y vam os a  

co n tin u a r la  sesión. Tiene la p a lab ra  el a sam b le ís ta  Viteri, no está . El 

asam b le ís ta  León Roldós, La asam b leísta  G issel R osado,----------------------

II

LA ASAMBLEÍSTA ROSADO GISSEL. G racias, seño r V icepresidente. Si 

querem os u n  p a ís  donde, en realidad , se respe ten  n u e s tra s  decisiones, 

n u e s tro  derecho  a  decidir por las m ism as; en tonces, voy a  p lan tea r que 

estos a rtícu los sí necesitan  ser m odificados. Me voy a  referir, 

específicam ente, en  este  m om ento, a  lo que u s te d es  p lan tean  con lo que 

se refiere al voto obligatorio, dentro  de los a rticu lados propuestos. Yo 

estoy en c o n tra  de que el voto debe ser obligatorio, porque hem os vivido 

en u n a  sociedad  donde el voto h a  sido m anejado  o m anipulado en 

a lg u n as c ircu n stan c ia s . Tam bién el docum ento  que em iten  por haber 

echo uso de este  derecho, es obligación p a ra  cualqu ier trám ite,
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en tonces, tam b ién  yo creo, que el voto debería  ser facultativo y que la 

p e rso n a  decida  si d esea  ir a  votar o no vo tar por el candidato , porque 

m u ch a s  veces puede  h a b e r la  com pra de conciencia, como lo m anifesté 

an terio rm en te . H ablam os de los votos a los m ilitares. Yo quiero 

p reg u n ta rle s  señores, com pañeros asam b le ís tas , señ o r V icepresidente, 

que ¿qu ién  es que con tro la  el proceso de elecciones? ¿quién está  

pend ien te  en  el m om ento  en que se va a  votar? ¿quién  e s tá  pendiente 

en  el T ribunal E lectoral? ¿Q uién cu ida  los votos en el T ribunal Suprem o 

E lectoral? Son los m ilitares. E ntonces, no p u ed en  ser ju ez  y parte . Esto 

de aqu í es m uy  peligroso que los m ilitares estén  votando, no pueden  ser 

ju ez  n i p a rte , los m ilitares no deben votar, no deben  ten e r este  derecho 

al voto. Por otro lado, h ab lan  del voto facultativo tam b ién  a  los jóvenes 

de dieciséis a  dieciocho años. Q uiero decirles que aquí se va a  

in te rp re ta r, perdón , aqu í se va a  confundir a  las  p e rsonas que en ese 

m om ento estén  estud iando , a  los jóvenes que e stén  estud iando , porque 

los jóvenes a  e sa  edad  e s tán  en u n  proceso, u n  proceso donde necesitan  

p rep a rarse , E n tonces, estos colegios se van a  convertir ahora , en 

lugares donde se van a  frecuen ta r cam p añ as políticas, interfiriendo en 

su  estud ios. Yo creo que no se debe d a r  este  voto facultativo a  los 

jóvenes de dieciséis y diecisiete años, porque es u n  proceso de 

aprendizaje . No m ezclem os este  pun to  de aquí. Q uiero ser p u n tu a l, ya 

he m an ifestado  en  el d ía  de ayer, querem os optim izar tiem po, quiero 

optim izar tiem po y, es por ello que, sim plem ente, m e estoy refiriendo y 

haciendo  én fasis  a  lo que yo creo m ás necesario , Por otro lado, hay  u n  

tem a  que m e p reo cu p a  b a s ta n te  y es el que m ás m e p reocupa  de todos. 

H ablam os sobre el voto a  los ex tran jeros que h ay an  tenido ya cinco 

añ o s en el p a ís . Yo veo este  p u n to  m uy peligroso, no podem os darle este 

derecho a  e s ta s  p e rso n as , es m uy poco tiem po cinco años, es m uy poco 

Y Y  tiem po diez años, se podría  em pezar a  a rm ar algo y a  m anejado a  p a rtir  

tiem po, Ejemplo, no voy a  no m b rar n ingún  país, p a ra  no hacer
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referencia  a  ello, pero pueden  venir de diversos pa íses y hacer u n  

conglom erado, poner a  u n  cand idato  y, luego, ten d rá  que regirse este 

cand idato  a  la s  decisiones de qu ienes los eligieron. E ntonces, podem os 

e s ta r  poniendo en juego los in tereses de los ecua to rianos al nosotros 

darle  la  facu ltad  a  los ex tran jeros, que voten po r los ecuatorianos, 

¿verdad?, tam poco que ellos tienen  la facu ltad  de ser elegidos. Es m uy 

peligroso poner todo esto  en esto s a rticu lados. Es po r ello que yo voy 

p lan tea r, en  b ase  a  e s ta s  aportaciones, voy a  p lan tea r los artículos 

siguientes: En la  pág ina  c u a re n ta  y siete, propongo el siguiente texto; 

“Los ecua to rianos tienen  derecho al voto, los ecua to rianos m ayores de 

dieciocho añ o s tienen  derecho al voto, en  los siguientes casos y 

cum pliendo las sigu ien tes reglas: El voto es derecho de los ecuato rianos 

que se en cu e n tre n  en  goce de su s  derechos políticos. El voto es secreto ,” 

Aquí h a b la n  de u n  voto un iversal, yo no conozco n ingún  voto universal, 

tam poco conozco n in g ú n  voto igual, como se t r a ta  de decir en los 

a rticu lados que u s te d es  nos h a n  p resen tado , po r eso digo, que el voto 

debe se r secreto: Nadie podrá  obligarte a votar po r u n  candidato  que no 

es de tu  elección, se rá  e scru tado  púb licam ente  y es facultativo p a ra  

qu ienes p u e d an  ejercer este  derecho. Las F uerzas A rm adas no podrán  

ejercer este  derecho al voto, porque ellas son qu ienes velan por el 

proceso electoral. El otro inciso: “Las p e rso n as  p rivadas de libertad  que 

no ten g an  sen ten c ia  condenato ria , e jercerán  su  derecho al voto”, E sas 

son  m is aportaciones, las voy a en tregar po r escrito  p a ra  que la  M esa 

las analice m ás ab iertam ente . G racias, seño r P residente. —-------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  E scala, tiene la  p a la b ra .-------------

EL ASAMBLEÍSTA ESCALA JORGE. C om pañero P residente de la 

A sam blea, com pañeros asam bleístas: El traba jo  realizado por la M esa 

u n o  recoge, expresa  las p ro p u es tas  de cam bio que viene
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m anifestándose  a  lo largo y ancho del país, tiene p ro p u es tas  y 

conten idos de avanzada, Cómo no establecer, reiv indicar el hecho de 

que se estab lece la  política como m ecanism o p a ra  organizarse y 

rec lam ar n u e s tro s  derechos, an te s  estigm atizados, porque solo era 

privilegio rea lizar activ idades políticas p a ra  la  g ran  oligarquía. Hoy se 

reivindica el derecho a  los pueblos, se oficializa, se legitim a, lo que en la 

p rác tica , en  la  acción, se viene realizando. Cómo no reconocer este  

traba jo  de la  M esa u n o  cuando  ah o ra  se le d a  facu ltad  a  las personas, a  

no solo p re se n ta r  proyectos de leyes sino tam bién  ordenanzas, a  

propósito  de lo que ah o ra  resolvió la  A sam blea C onstituyente, de 

reconocer el derecho al trabajo  autónom o que son  perseguidos, 

inclusive, por la  rep resión  o po r los policías m etropolitanos, la  guard ia  

de choque o la b a n d a  param ilita r de los socialcristianos. Hoy tienen 

derecho de expresar, de garan tizar su  legítimo derecho al trabajo  a 

través de p ro p u es ta s , no solam ente los trab a jad o res au tónom os. En 

definitiva, cómo no reconocer si se incorpora  la  participación  social, 

c iu d a d an a  en  la  tom a de decisiones en el país. Pero, lo fundam enta l es 

que e s ta  A sam blea hace  realidad  u n  derecho de la  ju v en tu d , no solo 

como ayer se dijo, po rque  ah o ra  son m ás m ad u ro s , sostener eso, es 

negar p u es , a  los principales acto res de la  lu c h a  social en  el proceso 

h istórico  de n u estro  país, Yo creo que en  n u e s tro  E cuador, de luchas y 

confron taciones co n tra  la  p repotencia  cap ita lis ta , co n tra  la explotación 

y el ham bre , siem pre la  ju v en tu d , con ese  corazón rebelde, h a  jugado  

u n  papel im portan te  de com bate, de en fren tam ien to  y en su  lucha, 

siem pre h a n  m anifestado  con u rgencia, el deseo de g randes cam bios y 

tran sfo rm aciones sociales, políticas, económ icas que, en gran  m edida, 

h a  signifícado toda  la p resencia  de la ju v en tu d , como lo dem ostraron  en 

mil novecientos noventa y nueve, cuando  varias organizaciones 

ju v en iles  como la  FESE, la FEUE, la  Ju v e n tu d  Revolucionaria del 

E cuador realizaron  su  p rim era  A sam blea Nacional, con la  consigna o
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con la  p ropuesta : “El E cuador que los jóvenes querem os”. Miles de 

jóvenes se p resen ta ro n  de todos los secto res sociales, e s tud ian tes , 

líderes ba rria le s , rep re sen tan tes  de la  c u ltu ra , líderes deportivos y allí 

reflexionaron y sin te tizaron  su  esperanza  de m ejores am aneceres, que 

lo exp resaron  o lo p resen ta ro n  a  través del Program a de 

Reivindicaciones de la  Ju v e n tu d  que, en  gran  m edida  decía: Educación 

in tegral de calidad , sa lud , recreación, traba jo , participación  social y allí, 

se levantó la b a n d e ra  del derecho al voto a  los dieciséis años. Siendo 

coheren te  con ese p lan team ien to  de la  ju v en tu d , hoy e s ta  M esa uno  de 

D erechos F u n d am en ta le s  y e s ta  A sam blea, reiv indica y hace efectivo 

este  derecho  de la ju v en tu d . Por eso, el bloque del MPD, respaldam os 

e s ta  p ro p u es ta  y e s ta  iniciativa. Cómo no re sp a ld a r y reconocer la  

p resen c ia  y  la  lu c h a  de la  ju v en tu d , no porque a h o ra  son m ás m aduros 

que an tes , ayer, siem pre com batieron  a  gobiernos tiranos, 

reaccionarios. Ayer, los vimos com batiendo co n tra  la  corrupción de u n  

G obierno como B ucaram , que les negó las m ochilas escolares, gobiernos 

tra ido res . C uando  dio el prim er pinchazo el d ictócrata , ah í estuvo la 

ju v en tu d , poniendo el pecho y defendiendo los in te reses de los pobres 

en  el E cuador. Cómo no reconocer la  p resencia, la  lu ch a  de la ju v en tu d  

en las p lazas y  calles cuando  se en fren taron  y defendieron la  soberan ía  

de n u e s tro s  recu rso s n a tu ra le s , co n tra  el saqueo de las g randes 

tran sn ac io n a le s , al expu lsar a  la  O ccidental del territorio  nacional, 

co n tra  el T ratado  del Libre Comercio y en la ca ída  de m uchos gobiernos 

reaccionarios. Por eso, e s ta  A sam blea es coheren te  con ese 

p lan team ien to  de la  ju v en tu d , m ás aú n , si el dieciséis por ciento de 

jóvenes en tre  dieciséis y dieciocho años, son  p a rte  de la  población 

económ icam ente  activa que son explotados en fábricas, en  em presas, en 

b a n a n e ra s  y que, adem ás, le negaron  el derecho al voto. Hoy, tienen  el 

derecho, a  m ás de seguir com batiendo p o r la  p a tr ia  nueva, por la p a tria  

solidaría, hoy tienen  el derecho de decidir en  las u rn a s  p a ra  lograr esos
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grandes cam bios po r los que siem pre h a n  soñado, h a n  batallado y h a  

peleado n u e s tra  ju v en tu d . No es nuevo, B rasil, N icaragua, Cuba, 

V enezuela e Irán , ah í se reconoce el derecho de la  ju v en tu d  al sufragio. 

Como tam bién , reivindicam os ahora , el hecho de que las tropas de la 

Fuerza Pública, F uerzas A rm adas, Policía, hoy tengan  la  posibilidad 

tam bién , de rebe larse  en las u rn a s , frente a  la  represión  y el

som etim iento  que viven a  lo in te rno  de los rec in tos m ilitares o cuarteles 

o in stituc iones de la  Fuerza Pública, Hoy tien en  el derecho que esta  

gente de la  F uerza  Pública, form an p a rte  de n u e s tro  pueblo y, por lo 

tan to , todo lo que le h ab ían  negado, el derecho de elegir a  su  máximo 

jefe, de elegir a  qu ién  va a ser el jefe de las F uerzas A rm adas, a  su  

P residen te  de la  República. Hoy tienen  la  posibilidad las Fuerzas 

A rm adas tam bién  y las tropas, sobre todo, el derecho de condenar la 

corrupción  de este  sistem a cap ita lis ta  y  tam bién  a  rebelarse  frente a 

este  m al, cu an d o  se p resen ta  a  lo in te rno  de su s  filas. Este

p lan team ien to  h a  sido u n a  b an d era  p e rm anen te  del Movimiento

Popular D em ocrático. Por eso, n u estro  partido  hoy respalda  e s ta  

p ro p u es ta , e s ta  in iciativa que la A sam blea C onstituyente  la hace 

realidad . Q uiero tam b ién  p lan tea r y expresar n u e s tra  preocupación y 

asp iram os y así lo vam os a  hacer, en  el sentido  de que si e s ta  Asam blea 

C onstituyen te  garan tiza  la  progresividad de los derechos, no creo que se 

le debe lim itar a  la  ju v en tu d  del cam po, que a h o ra  tiene dieciocho años, 

p a ra  se r rep re se n ta n te s  en  la  ju n ta s  parroqu ia les, e s ta  A sam blea 

C onstituyen te  no puede  negar, om itir este  derecho, debe consagrarlo  de 

ta l m an era , que ah í estam os d ispuestos, como M esa núm ero  uno, a  

recoger e s ta  p ro p u es ta  y a  defender este  derecho de la  ju v en tu d , sobre 

todo, en el sector ru ra l, M uchas g rac ias.-------------------- ................................. -

EL SEÑOR PRESIDENTE. El a sam b le ís ta  Chávez, tiene la  palabra. El 

a sam b le ís ta  V iteri.---------------- --------------- ------------------------------------ ---------
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EL ASAMBLEÍSTA VITERI LEONARDO. B uenas ta rdes. Yo quería  hacer 

c ie rtas p reg u n ta s  a  qu ienes hicieron esto s a rticu lados, porque tengo 

c ie rtas confusiones sobre el tem a  que iniciaré. ¿Q ué se entiende por 

igualdad  su s ta n c ia l en  la  adm in istrac ión  de ju s tic ia?  Efectivam ente, si 

noso tros querem os hace r u n a  lis ta  de cand idato s a  la  J u n ta  Parroquial, 

a  d ip u tad o s, sí podem os h ab la r del tem a  de género y ten e r u n  hom bre, 

u n a  m u jer a lte rn a d a  y, secuencialm ente . Sin em bargo, al hab la r de 

igualdad  su s tan c ia l, yo no sé a  qué se refieren, si es, exclusivam ente, 

hom bres, m ujeres, b lancos, indígenas, costeños, se rranos, personas 

con d iscapacidades, e tcétera , e tcétera. E ntonces, ese es u n  tem a m uy 

im portan te  que seria  bueno  que u s ted es  lo aclaren . En el voto, que es 

facultativo en tre  los dieciséis y dieciocho años, yo qu isie ra  que u sted es 

pongan  a  consideración  lo que les voy a  decir en este  m om ento. Es 

riesgoso y po r qué, porque la  OIT h a  dicho, c laram ente , que en el 

E cuador hay  u n  diez por ciento de población infantil que está  

traba jando . Ese diez por ciento, significa u n  m illón de personas, Como 

m édicos, som os noso tros los que hem os clasificado en e tapas la 

infancia , p rim era  infancia, segunda  infancia, p rep u b ertad , pubertad , 

adolescencia; sin  em bargo, a  nivel in te rnac ional, y ojo con esto, se 

considera  in fanc ia  h a s ta  los dieciocho años, ojo con esto, a  nivel 

in te rnac iona l se considera  infancia h a s ta  los dieciocho años. Por lo 

tan to , es riesgoso, por tem as de trabajo  infantil, que se considere ya y 

que se dé derechos civiles volun tarios en tre  dieciséis y dieciocho años. 

O tro tem a  que es im portan te , es el tem a  del voto de los m ilitares. 

Señores, ese no es el problem a de los m ilitares, a  los m ilitares no les 

q u ita  el sueño  que voten o no voten. E se no es el prob lem a en los 

m ilitares. El p rob lem a de los m ilitares es que requ ieren  recu rsos p a ra  

ten e r operativos su s  Mirage, su s  Ja g u a r. Lo que requ ieren  los m ilitares 

es que m ejoren la  ingesta  calórica de su  tropa  en la  frontera, A ellos no 

les q u ita  el sueño  que voten o no voten y, es m ás, la  esencia  principal
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de la  política es la  controversia  y la esencia  principal de los m ilitares, es 

la  disciplina, Por lo tan to , disciplinados como son, es riesgoso darles el 

voto a  los m ilitares, m ás a ú n , cuando  su  papel principal, su  función 

principal h a  sido to ta lm en te  d isto rsionada, y a  que e s tá  haciendo cosas 

que no le com pete. E stá  bien, los m ilitares tienen  ASTINAVE, FLOPEC, 

SANTA BÁRBARA, pero e s tán  relacionados con tem as m ilitares. Es u n  

erro r que los m ilitares, hoy por hoy, estén  ad m in istrando  las joyas de la 

ab u elita  de este  pais, que es el petróleo. ¿Con qué independencia  

p u ed en  vo tar los m ilitares, con qué independencia?  Me parece u n  

verdadero d islate . Otro tem a que es necesario  recalcar es el hecho 

p u n tu a l de que a  qu ienes m oran , viven o e s tán  dom iciliados en 

territorio  ecua to riano , siendo ex tran jeros, d e sp u és  de cinco años se les 

d a  todos los derechos, O jalá que a  n u e s tro s  m ig ran tes que están  

tap iñ ad o s y escondidos en  M urcia, B arcelona y Nueva York, a  los diez 

años, po r lo m enos, les den  los derechos, por lo m enos, u n a  c u a rta  de 

los derechos civiles que aquí les querem os dar. Y, ¿por qué es riesgoso? 

E scúchenm e, es riesgoso en zona de fron tera, es riesgoso p a ra  los 

gobiernos seccionales. El d ía  de m añ an a , los gobiernos seccionales 

fronterizos p u ed en  ser cap tados por fo rasteros, y no e s tá  m al, yo no 

digo que e s tá  m al, solo fa ltaban  u n o s añ ito s p a ra  que el difunto sea 

Prefecto de Sucum bíos. E ntonces, hay  que tener m uchísim o cuidado, y 

considero  que cinco años es m uy  poco p a ra  darle  la  nacionalidad  de los 

derechos a  u n  forastero . He p resen tado  por escrito  tam bién  m is 

observaciones sobre el tem a  y ruego encarec idam en te , las pongan a 

v u e s tra  consideración . G racias .------------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, G racias, A sam bleísta. El asam bleísta  Grefa 

tiene la  pa lab ra . El asam b le ís ta  E stacio ,...........................................- ......... .......

L ASAMBLEISTA ESTACIO BALERIO. G racias. C om pañero Presidente,
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colegas a sam b le ís tas . El tra ta d is ta  español J u a n  M aría, en  su  libro de 

D erecho Político, siguiendo a Horacio Sangy inetti, dice; "Que el hom bre 

sin  h is to ria  es incom pleto, porque puede  repe tir los m ism os errores que 

com etió a n te s  y no darse  c u en ta  h ac ia  dónde debe avanzar". E stam os 

h ab lando  en  este  Plenario de los derechos políticos y  cuando  hablam os 

de derechos políticos debem os, en tonces, b u sc a r  los an tecedentes 

h istóricos p o r el cual se h a  producido el desarrollo  de los m ism os. 

E n tonces, señ o r Presidente, p a ra  h a b la r  de los derechos políticos, 

perm ítanm e c ita r a lgunos tra tad is ta s . M aurice Duvergere, dice que; 

“Los derechos políticos o política es u n a  lu ch a  de com bate". Pero, hay  

o tros tra ta d is ta s  que p ien san  que política o derechos políticos, es u n  

esfuerzo por h ace r que ex ista  o reine el o rden  y la  ju stic ia . O tros, en 

cam bio, consideran  que política o cuando  hab lam os de los derechos 

políticos, que es necesario  que exista  e s ta  res is ten c ia  frente al poder, 

cuando  es ocupado  por o tras tendencias. Pero, con tinuando  con el 

estud io  y el aná lis is  doctrinario  y  filosóñco de hom bres que nos h a n  

hab lado  de los derechos políticos me atrevo, en tonces, a  decir que allá, 

por los añ o s tresc ien to s o chen ta  y cuatro  a n te s  de la  E ra  de Cristo, es 

decir, po r el período aristotélico, com enzaron, ya  en tonces, a  h ab la r y a 

existir lo relacionado  a  la  política. Pero, co n tin u an d o  con los diferentes 

tra ta d is ta s , u n o s , ace rtados en su  doc trina  y en su s  pensam ien tos y 

otros, b u scan d o  en co n tra r el verdadero sentido  de la política p a ra  

poder, en tonces, de te rm inar esos derechos que son  facu ltados al ser 

h u m ano , h a c ia  el hom bre, en  su  con junto , quiero , en tonces, c itar el 

pensam ien to  m arx ista . Y el pensam ien to  m arx is ta  en  relación a  la 

política, m an ifiesta , exclusivam ente que los derechos políticos nacen  

p roducto  de la  lu ch a  de clases. Por su p u esto  que es la  tesis m ás 

ace rtad a , com pañero  P residente y señores asam b le ís tas , porque cuando  

\ \  V noso tros acud im os a  hace r u n  estud io  profundo de las prim eras 

^ o r g a n iz a c io n e s  sociales ex isten tes en n u estro  p lan e ta  Tierra,
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encon tram os que las gens, las fra trías o las  tr ib u s , obviam ente, que no 

ten ían  e s ta  rev an ch a  política. Razón, en tonces, tuvo el tra tad is ta  en 

decir, que fueron esos derechos n a tu ra le s  que necesita ron  u n  d ía  los 

hom bres, fo rm ar u n  con tra to  social y  que, a  través de aquel contrato , 

los d u eñ o s del poder depositan  su  poder en  m anos de otros, El doctor 

Ju lio  T obar D onoso, citando a  Adolfo Posada, considera  que cuando 

hab lam os de política, hab lam os, en tonces, de e sa  partic ipación  que el 

c iudadano  tuvo que a  través del con tra to  social, transferirle  su  poder 

n a tu ra l a  u n a  au to rid ad  que lo gobierne. Por lo tan to , al c ita r a  Polibio a 

M aquiavello como filósofos, tam bién  debem os citar, en tonces, al gran 

c o n stitu c io n a lis ta  M ontesquieu, a  Hegel tam bién , como he dicho a  

M aría, en tre  otros. Podem os, en tonces, indicar, a  través de los 

d iferen tes pensam ien to s, que p a ra  en ten d er el pensam iento  

político debe p a rtirse  de dos partes. La u n a  p a rte  o la  prim era, 

e n ten d id a  desde la  idea que refleja, exclusivam ente, las condiciones 

rea les y que hay  que considerarlas. Pero, com pañero  Presidente y 

señores a sam b le ís ta s , el segundo pun to , es el m ás im portan te . Dicen, 

resum iendo  la  filosofía de m uchos de los tra ta d is ta s  c itados en este 

m om ento y de o tros que, por el tiem po del m om ento  que me perm iten 

partic ipar, no puedo  citarlos. El segundo p u n to  es, en tonces, el 

fortalecim iento de la  dem ocracia, porque es la  partic ipación  de los 

c iu d ad an o s, porque es, obviam ente, la  inclusión  del soberano que u n  

día, en u n  con tra to  social, transfirió  su  poder y  que, obviam ente, es la 

partic ipación  en la  p rác tica, que le perm ite  ejercer esos derechos 

n a tu ra le s  tran sfo rm ados y despojados de su  p rop ia  razón, transferidos 

a  otro c iu d ad an o  que ocupa el poder político. Considero, y  perm ítanm e 

hace r u n  reconocim iento  a la  M esa, que en este  tra tad o  y estos pun to s 

que estam os refiriéndonos,.,----------------------------------------------------------------

L SEÑOR PRESIDENTE. Le qu ed a  u n  m inu to . A sam bleísta .-----
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EL ASAMBLEÍSTA ESTACIO BALERIO. H a trab a jad o  con em peño. En el 

p u n to  tres , en  el p u n to  tres  pun to  dos, refiriéndose a  los derechos 

políticos, obviam ente, que se b u sc a  reconocer, p a ra  que los m enores de 

dieciséis añ o s p u e d a n  ejercer el segundo p u n to  del que hablé, la  

partic ipación . Y, tam bién  el com pañero profesor Jo rge  E scala, se refería 

exclusivam ente  a  u n  pun to  significativo, cómo es que querem os 

coarta rles a  los cam pesinos y a  los c iu d ad an o s en general, que no 

tengan  derecho  a  partic ipar, de este  segundo p u n to  que he hablado, 

P residente, de elegir y  de ser elegido... (vacío de grabación)... —-...............

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la p a lab ra  la a sam b le ís ta  Reyes.— ’.......

LA ASAMBLEÍSTA REYES CRISTINA. ...(vacío de grabación)...Países 

su d am erican o s como B rasil y U ruguay, que reconocen el voto a  los 

m ilitares; pero en ese caso estam os hab lando  de o tra  rea lidad  y de o tras 

dem ocracias; y, tenem os que legislar y  h ace r artícu los en la 

C onstitución  p a ra  la  dem ocracia  ecua to riana , y  no debem os m ezclar a  

n u e s tra s  F uerzas A rm adas con la  política. De n in g u n a  m an e ra  estoy de 

acuerdo  con este  artículo . Respecto al n u m era l cuarto , hay que 

co n su lta r  a  la  M esa que a  los ex tran jeros, a  qué ex tran jeros residen tes 

se refieren, porque n u e s tra  legislación vigente, la  categoría de 

res id en tes  no existe. E n  la Ley de N aturalización, sim plem ente se hab la  

de aquellas p e rso n as  que h a n  residido en el país, que h a n  residido, pero 

la categoría de res id en tes  no existe en n u e s tra  legislación actual, Lo que 

si tipifica la  Ley de E xtran jería, es que los ex tran jeros pueden  ser 

considerados inm ig ran tes o no inm igran tes, por eso, yo le solicitaría a  la 

M esa, p u es , que h ag a  la  d istinción correspondien te , acorde a  nuestro  

reg lam ento  ju ríd ico , y  se especifique a  qué ex tran jeros inm igran tes y de 

que categoría  de visado o no inm igran tes se les reconocería estos 

erechos políticos. Tam bién que se aclare  qué clase de im pedim entos
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existen, si es que los hay, o se va a  estab lecer en  lo venidero p a ra  los 

ex tran jeros en el E cuador. Bien, a h o ra  debo p ro n u n c ia rse  a  favor en 

g ran  p a rte  de e s ta  p ro p u esta , en  base  al principio  que en la Mesa 

núm ero  nueve, p u es , hem os ya  consagrado  y aprobado en esta  

C onstituyen te , que es de la c iu d ad an ía  un iversal, bajo e sa  prem isa, me 

p arecería  m ás  p ru d en te  que aquellos ex tran jeros que, efectivam ente, 

h ay an  inm igrado del pais de form a legal, p u d ie ran  in tervenir en 

elecciones seccionales, solam ente en elecciones seccionales, y habiendo 

perm anecido  po r lo m enos diez años en el pais, cinco años es m uy poco 

tiem po, h a b e rse  com probado que h a n  perm anecido  en e sa  jurisd icción  

territo ria l específica p a ra  elegir, puesto  que p a ra  se r elegidos, si se 

p re ten d ie ra  co n sag ra r que los ex tran jeros res iden tes  en  n u estro  país, o 

los ex tran je ro s m ejor dicho, inm igran tes o no inm igran tes, que h an  

residido en n u e s tro  pa ís , p u ed an  ser elegidos, deberían , pues, obtener 

la  nac ionalidad  ecua to riana , y proceder con el trám ite  correspondiente 

de na tu ra lizac ión . Adem ás, considero que se debe m ejorar la 

com prensión  del artícu lo , y estab lecer e s ta s  nu ev as disposiciones sobre 

los ex tran jeros en u n  inciso aparte . E sas son las observaciones y las 

en tregaré  po r escrito  a  la  Mesa. G racias, seño r P residen te . —.............

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias. El a sam b le ís ta  G uam angate .-----------

EL ASAMBLEÍSTA GUAMANGATE GILBERTO. M uchas gracias, 

com pañero  V icepresidente. C om pañeros asam b leístas, b u en as  tardes, 

b u e n as  ta rd es , pueblo  ecuatoriano . H ablar de política significa, como 

decía n u e s tro  com pañero, h ab la r de u n  arte  de gobernar. Para  m uchos, 

la  política es considerada  como u n a  acción que no es b ien vista. Para 

noso tros, los que hacem os de a lguna  m an era  la  política, creo que es 

honroso , al m enos el e s ta r  aquí, sirviendo al pueblo  ecuato riano  y no 

siendo servidos. Porque es m uy fácil, com pañero  Presidente,
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com pañeros a sam b le ís tas , h ab la r, decir, c riticar en con tra  de ios 

políticos. Pero es difícil, com pañero  P residen te  y  com pañeros 

asam b le ís tas , que nos som etam os tam bién  en la  p rác tica  a traba jar, 

como sí lo h acen  a lgunos de su s  d irigentes en  rep resen tac ión  de las 

d iferentes organizaciones. Por eso creo, com pañero Presidente, que 

tenem os que inv itar a  todos los c iudadanos ecua to rianos a  que, en  el 

m arco de la  construcc ión  de e s ta  nueva  C onstitución , pues, lógicam ente 

estem os p en d ien tes  y  partic ipando , porque e s ta  acción legítim a de la 

elaboración  de la  nueva  C onstitución , va a  ser posible, siem pre y 

cuando  con la  partic ipación  de todos. H ablar de derechos, sobre todo 

políticos, significa tam bién , com pañeros y com pañeras, en tender que 

los se res h u m an o s , sean  estos, m ilitares, m aestros, agricultores, 

cam pesinos, e tcétera , tengam os, lógicam ente, derechos; por tan to , no es 

u n  regalo de nad ie  ni tiene que ser de los E stados n i de los Gobiernos 

de tu rn o . Por lo tan to , los seres h u m an o s no solo necesitam os de aire, 

de agua, de los alim entos, la vivienda. T am bién necesitam os conocer y 

p rac tica r los derechos, en tre  ellos, el político. Creo, com pañero 

P residen te  y com pañeros asam bleístas, que el texto que nos h a n  

p resen tad o  la  M esa núm ero  uno , h a  sido d em asiadam en te  debatido y 

h a  sido co n sen su ad o , y por eso creo que h ay  que sa lu d ar, porque se ve 

en ellos y  se refleja c laram ente , las diferentes acciones que h a n  venido 

como p ro p u e s ta  desde los diferentes sectores. Pero, consideram os que 

tam bién  es necesario  que, sobre todo, en  el a rtícu lo  núm ero  uno, literal 

u n o  o n u m era l u no , en  donde dicen: “T ienen derecho al voto los 

ecua to rianos y ecu a to rian as que se ha llen  en  goce de los derechos 

políticos. El voto se rá  un iversal, igual, directo, secreto, escru tado  

púb licam en te  y obligatorio p a ra  los m ayores de dieciocho años que 

sepan  leer y escrib ir”. Yo creo, com pañero  V icepresidente y com pañeros 

a sam b le ís ta s , que eso: “que sepa  leer y escrib ir”, e s tá  dem asiado. 

Porque m e parece  a  mí p u n to  de vista, com pañeros asam bleístas, que
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estam os d iscrim inando , estam os yendo en co n tra  de u n  sector que, si 

bien no sabe  leer y escrib ir, tiene los derechos necesarios. Yo creo que 

hay  que t r a ta r  de ub icar, es sim plem ente u n a  cuestión  de form a no de 

fondo, porque m ás a trá s , con u n a  tran s ito ria , tam b ién  se dice, que se 

garan tiza , de m an e ra  facultativa, E ntonces, creo que hay  que elim inar 

eso, pero tam b ién  h a b ría  que, en tonces, concom itan tem ente  con esto 

ub ica rle  en donde dice: “El voto facultativo p a ra  los y las adolescentes 

en tre  dieciséis, dieciocho años de edad , los m ayores de se sen ta  y  cinco 

años de edad , las p e rso n as con d iscapacidad”, creo que ah í se debe 

in se rta r  tam bién , “a  los y las  p e rso n as que no saben  leer y escrib ir”. 

E n tonces, de e s ta  m an e ra  estam os dando  la  facu ltad , en  este  num eral 

p a ra  que se in serte . C oncom itantem ente con esto , creo que se debería 

e lim inar e sa  tran s ito ria  que e s tá  por dem ás, po r u n  lado. Por otro lado, 

com pañero  P residen te  y com pañeros asam b le ís tas , creo y considero que 

es su m am en te  im portan te  analizar la  partic ipación  del voto de las 

Fuerzas A rm adas. Si bien, son c iudadanos como noso tros, tienen 

derecho, y a  través del articu lado  pertinen te  del n um era l dos, 

garan tizam os con el voto facultativo p a ra  que los m ilitares puedan  

ejercer su  voto, esto  d a ría  tam bién  lugar p a ra  que en  el fu turo , ellos 

tam bién  exijan ser au to ridades; y  no se les puede  negar, com pañero 

V icepresidente y com pañeros asam bleísta , hay  que p e n sa r  bien, y por 

eso invito que hay  que analizar, porque considero  que los m ilitares 

h a s ta  a h o ra  h a n  sido los garan tes  de la  dem ocracia , y ellos, y gracias a 

ellos hem os podido tam bién  llevar adelan te , de a lg u n a  m anera , la 

dem ocracia  en  el país. Con esto, com pañero P residente y com pañeros 

a sam b le ís ta s , yo creo que, finalm ente, este  proceso legítimo de la 

construcc ión  de la  nueva  C onstitución , se lo e s tá  evidenciando. Y, en 

ese m arco, po r lo m enos, el M ovimiento de U nidad Plurinacional, 

P achaku tík , van  a  apoyar, y sa lu d a  el traba jo  que h a  hecho la M esa 

núm ero  u no . M uchas gracias. V icepresidente...................................................
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EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias. Les inform o que tenem os todavía 

dieciséis p e rso n as  que h a n  m anifestado  su  vo lun tad  de in tervenir y, al 

m ism o tiem po, les pido a todos los que h a n  intervenido y los que van a 

hacerlo , que  h ag an  llegar a  la  M esa núm ero  uno , po r escrito su s 

in tervenciones. La a sam b le ís ta  Zully S im m onds.——  ....................

LA ASAMBLEÍSTA SIMMONDS ZULLY. B u en as ta rd es. E duardo  y yo, 

hem os revisado el articu lado  y tenem os varias observaciones, pero dos 

son las que vam os a  destacar, m ás im portan tes. El prim ero es sobre los 

derechos políticos. El ap artad o  sexto de este  artícu lo , tom a u n  tem a que 

no debe se r tra tad o  en los derechos políticos. Adem ás, su  contenido es 

inacep tab le . R epetim os u n a , y a h o ra  o tra  vez m ás, que p a ra  asignar 

funcionarios públicos se debe tom ar en c u en ta  la  excelencia profesional, 

no el sexo n i n a d a  de e sas  o tras  cosas, que y a  se dice al principio, con 

la  d iscrim inación  es suficiente. Poner esto, le re s ta  la verdadera 

im portancia , el criterio fundam en ta l p a ra  u n  em pleado público, que es 

su  capacidad  de gestión. N ecesitam os funcionarios públicos, 

capacitados y calificados, en este  articulo . Respecto al derecho al voto, 

en  general creem os que el voto debe ser facultativo, pero como es 

im portan te  que los cand idatos y los c iu d ad an o s sepan  cu án tas  

p e rso n as fo rm an el electorado real, p roponem os u n  em padronam iento  

facultativo. U na vez que esto s c iudadanos, que vo lun tariam ente  se 

h ay an  em padronado , si e s tán  obligados al voto. Por o tra  parte , 

consideram os inadecuado  que se perm ita  a  las F uerzas Públicas o a  las 

Fuerzas A rm adas, que estén  en servicio activo, el derecho al voto. Es 

m ás p ru d en te , en  este  caso, m an ten e r lo d isp u esto  en la C onstitución 

ac tu a l vigente, que dice, que ta les p e rso n as  no pueden  h ace r uso  del 

derecho al voto. Y esto  tiene u n a  connotación  h is tó rica  que no debem os 

olvidar, que  es la  im parcialidad . E stos son  los dos criterios que hem os 

p u esto  y hem os m andado  n u e s tra  p ro p u es ta  a  la  M esa. G racias.—

Página 15 de 60



c o ^ s r r t u t m m

Acta 051-A

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias. El a sam b le ís ta  Narváez. Edison 

Narváez.------------------------------------------------------------------------------- ---------------

EL ASAMBLEÍSTA NARVÁEZ EDISON, G racias, seño r Presidente. Hay 

u n a  frase m uy  incum ben te , m uy conveniente, e scrita  por uno  de los 

lite ra tos m ás  reconocidos de N orteam érica, Tom Clane, y él dice, "que el 

hom bre es u n a  c ria tu ra  de esperanza  e inventiva, y e s ta  esperanza  

inventiva, que son carac te rísticas del hom bre y de la  m ujer, desm ienten  

la  idea  de que no es posible cam biar las co sas”. Anoche en el debate de 

este  m ism o tem a, de estos m ism os artícu los, u n a  com pañera  

A sam bleísta  de Acuerdo País, nos recordó d istin to s tipo de exclusiones 

que ex istían  en C onstituciones an terio res, sobre el reconocim iento de 

los derechos políticos. Exclusiones que iban  desde el ten e r o no c ierta  

p rop iedad  o el p rofesar o no c ierta  religión. Un A sam bleísta de la 

de recha  política de n u estro  pais, y de la  d e rech a  del Pleno de la 

A sam blea, esgrim ió los tem ores que tiene la  d e rech a  política en todo el 

m u n d o .,............................................................................................................................

EL SEÑOR PRESIDENTE. Punto  de orden. Un m om ento. A sam bleísta.—

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. Señor Presidente, yo vengo 

escu ch an d o  ya  en varias in tervenciones que a  qu ienes estam os a  este 

lado, y yo estoy en este lado, se no s t r a ta  despectivam ente, 

peyorativam ente  "los que están  a  la  de recha  de e s ta  A sam blea”, Señor, 

yo estoy aquí, porque aqu í me im pusieron  e s ta r , porque hubo  u n a  

orden  de la  Com isión D irectiva que a  Rafael E steves lo pongan en este 

sitio. Yo escogí el sitio donde e s tá  el com pañero  H urtado , y me dijeron 

eso no, eso e s tá  designado p a ra  o tra  persona. Pero qué im porta  el sitio 

en  que yo m e siente , la  cu ru l que yo ocupe. Lo im portan te  es qué tengo 

en la  cabeza  y qué tengo en el corazón. Por favor, que no se nos tra te  de

Fágina 16 de 60



ASAMBLEA CONSTITÜYBKTE 

Acta 051-A

ofender diciendo los de la de recha  que e s tán  en el Pleno. Yo podría 

in te rp re ta r al revés y  decirle los que e s tán  a  la  d e rech a  del lugar en que 

e s tá  su  cu ru l. Por favor, respetém onos, com pañeros, esas son 

zancad illas que no se deben utilizar. H ablem os claro, aquí no im porta 

en qué sitio estam os ub icados físicam ente, lo im portan te  es dónde 

estam os ub icados m entalm ente. E stas  son a rm as veladas, discúlpem e. 

G racias, seño r P residen te .---------------------------------- .........................................

EL SEÑOR PRESIDENTE, Doctor, por favor. E n rigor, no es u n  p u n to  de 

orden , les llam o la  a tención  a  todos, po r favor, no u tilicen  adjetivos, 

Creo que el respeto  es ind ispensab le  p a ra  llevar de m ejor m anera  las 

sesiones. C ontinúe, A sam bleísta.----------------------------------------------------------

EL ASAMBLEÍSTA NARVÁEZ ÉDISON. Recojo la  observación del 

asam b le ís ta  Esteves, no m e referiré a  los com pañeros que e s tán  a  la  

de recha  del Pleno, pero sí m e referiré a los criterios de los asam bleístas 

que rep re se n ta n  a  la  de recha  ideológica de n u e s tro  país. Uno de los 

asam b le ís ta s  de la  derecha  ideológica y política de n u estro  país, el d ía 

de ayer esgrim ió los tem ores que tiene la  d e rech a  política de todo el 

m undo, en  c u an to  a  reconocer los derechos políticos a  los c iudadanos 

que siendo vecinos, por cuestiones territo ria les, h a n  sido hechos lejanos 

y  ex tran jeros a  p e sa r  de su  convivencia con noso tros en  e s ta  sociedad. 

La derecha , la  ideología y  la  política de d erech a  en todo el m undo, h a  

creado u n  sistem a  de exclusión, y  h a  calificado a  los c iudadanos que 

vienen de o tros la res  en térm inos de legales o ilegales, contradiciendo de 

e sa  m an e ra  esos precep tos c ristianos que suele esgrim ir o que suele 

en arb o lar la  d e rech a  c ris tiana , en cu an to  a  la  obligatoriedad de hacer 

próxim os y cercanos aquellos que aú n  vienen de o tros p a ís e s . . . -----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. N uevam ente u n  p u n to  de orden. Punto de
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orden. El a sam b le ís ta  Ponce tiene la  p a la b ra .--------

EL ASAMBLEÍSTA PONCE ROBERTO. Señor Presidente, estam os 

tra tan d o  u n  tem a  específico y el colega A sam bleísta, se desvía p ara  

nuevam en te , de u n a  u  o tra  m anera , decir que la  derecha. Nosotros 

som os gente p e n san te  tam bién  y no vam os a  sopo rta r que a  cada  rato, 

se nos diga que la  de recha  radical o cómo quiera , noso tros tam bién  

som os gente que som os electos por el pueblo  ecuato riano  y m erecem os 

el respeto . El p u n to  de orden, es p a ra  que él rea lm en te  esté, con lo que 

estam os d iscu tiendo . G racias, P residen te .--------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Por favor, a sam b le ís tas , creo que es 

pertinen te , sin  de ja r la  posibilidad de que u s te d es  in te rp re ten  de 

cualqu ier m an e ra  los textos, por favor, refiéranse  siem pre a  través de la 

Presidencia, y  eviten referirse a  las p e rso n a s , - .................................

EL ASAMBLEÍSTA NARVÁEZ EDISON. Señor Presidente, con 

su  venia, seño r Presidente, m e estoy refiriendo a  los derechos 

políticos de los ex tranjeros; y m e estoy refiriendo, y me estoy 

refiriendo a la  d iferencia que existe en la  apreciación sobre los 

derechos políticos, respecto  desde la  izqu ierda revolucionaria, 

desde la  izqu ierda  que tiene u n a  convicción p rogresista , desde la 

izqu ierda que tiene  u n a  convicción m ás h u m an is ta , respecto y 

com parado  con los conceptos retrógrados y e stan cad o s de la 

de rech a  política en  todo el m undo. Ya no m e voy a  referir a  la  derecha 

del E cuador, m e voy a  referir a  la  d e rech a  española , al partido 

Popular E spañol, que h a  puesto  zancadillas, no a  u n  rep resen tan te  

político sino a  m iles de ecuato rianos en E sp añ a  y en Europa. 

Q uiero co n tin u ar, si m e perm iten  y me referiré ya  a las  p ropuestas 

c o n c re ta s .-------------------------- -------------------- -------------- ----------------------------
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EL SEÑOR PRESIDENTE. Les insisto  asam b le ís tas , el p u n to  de orden es 

p a ra  encam inar, no puede  h ab e r u n a  con troversia  ideológica, porque 

ese no es u n  p u n to  de orden. A ver, el a sam b le ís ta  Viteri, tiene u n  

p u n to  de orden , luego el asam b le ísta  C isneros.-— *--  ----- — — —

EL ASAMBLEÍSTA VITERI LEONARDO. A ver, yo les hago u n a  

recom endación. Como buen  o b ste tra  que soy, a  p a lab ras  em barazosas 

oídos an ticonceptivos, pun to . C on tinúe .-----------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Ponga en p rác tica. E sa  u n a  form a de 

in te rru m p ir a la  A sam blea, A sam bleísta. A sam bleísta  C isneros.— — —-

EL ASAMBLEÍSTA CISNEROS FRANCISCO, G racias, señor Presidente. 

Considero que es m uy  im portan te  que en  la  sesión, que las 

in tervenciones se o rien ten  dentro  del p lano  que se deben orientar. No 

estam os d iscu tiendo  la  C onstitución españo la . E stam os d iscutiendo 

los a rtícu los de la  C onstitución  política del E stado  que será  som etida 

al pueblo. Por lo tan to , le pido m uy com edidam ente al com pañero 

que e s tá  leyendo el papelito, que se refiera al articu lado  de la 

C onstitución  Política del E stado  ecuato riano . Muy gentil, señor 

P residente. G rac ias . ---------------------- -------------------- -------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, Señores asam b le ís tas , ayer hab lábam os del 

u so  del tiem po, por favor, yo les pido encarec idam en te  usem os, no 

desprestig iem os lo que es u n  p u n to  de orden. E s tá  en  el uso  de la 

pa lab ra , le he pedido com edidam ente al a sam b le ís ta  Narváez, y a  todos 

les pido po r igual, eviten la adjetivaciones, eviten las referencias 

personales, pero dejem os tam bién  la libertad  p a ra  co n s tru ir  el d iscurso  

con coherenc ia  y no le in te rrum pam os, Tiene la  pa lab ra , y espero que 

concrete con e sa s  advertencias su  in tervención A sam bleísta ,—..................
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EL ASAMBLEÍSTA NARVÁEZ EDISON. Tengo diez m inu tos, señor 

P residente, y  estoy concretándom e en el tem a. Es necesario  referir estos 

conceptos ideológicos, porque de ellos depende el reconocim iento de los 

derechos políticos, de noso tros que som os ex tran jeros allá, y de 

aquellos que son  ex tran jeros acá  en el E cuador, Lam ento m ucho la 

incom odidad que p roducen  estos criterios; pero, es innegable que si 

aquí en  E cuado r generan  m iedos, recelos y  esp an to s  los p e ru an o s y los 

colom bianos, y  a h o ra  se e s tá  diciendo que es peligroso reconocer los 

derechos políticos a  aquellos c iudadanos, allá, en  E spaña , allá en 

E spaña, d esp ertam o s m iedos los ecua to rianos y los la tinoam ericanos. A 

los ecu a to rian o s nos llam an “cu a tes , cuates" y  a  los latinoam ericanos 

“su d a k a s” y, allá, tam bién  hay  gente que repite el m ism o d iscurso  que 

es m uy  peligros reconocernos los derechos políticos. Y, sin  em bargo, 

som os, o su e len  a lgunos ser ta n  h ipócritas, que a h o ra  se dice no al 

reconocim iento  de los derechos políticos de los c iudadanos que h an  

venido a  vivir de o tros pa íses acá  y, sin  em bargo, en E spaña, en 

E uropa, L atinoam érica  y E stados U nidos, h a n  p uesto  cand idatos p ara  

t ra ta r  de c a p ta r  los p u esto s  de asam bleístas: Partido Sociedad 

Patrió tica, Partido Social C ristiano, RED, Izquierda Dem ocrática, 

A lianza País, todos hem os p resen tado  can d id a to s en el exterior p a ra  

t ra ta r  de c a p ta r  los p u esto s  de asam bleístas, Insisto , es necesario  

referirse a  concep tos ideológicos, porque de ellos depende lo que se 

ap ruebe  o se deje de ap ro b ar en  e s ta  A sam blea. Yo quiero felicitar los 

tex tos constituc iona les, que la M esa nos h a  entregado, la  M esa núm ero 

uno. Q uiero tam bién  felicitar todos los a rtícu los que estam os 

trab a jan d o  en d is tin ta s  M esas, en  donde hem os reconocido principios y 

derechos fu n d am en ta les  como la c iu d ad an ía  un iversal, que no es lo 

m ism o que soldado un iversal, como lo dijo a lgún  asam b leísta  en este 

lugar. La libre m ovilidad, la  responsab ilidad  que tiene el E stado 

ecua to riano  de defender y prom over los derechos h u m an o s de su s
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c iu d ad an o s en el exterior, de b u sc a r  la  firm a, la  responsab ilidad  que 

tiene el E stado  de b u sc a r  la  firm a de tra ta d o s  y convenios, que faciliten 

la  regularización  labora l de los ecua to rianos en el exterior, en tre  otros 

artícu los que incum ben  a  los m iles de ecua to rianos que estam os

viviendo en  el extranjero . E stos derechos políticos que hoy estam os

debatiéndolos, y  que gracias a  que som os m ayoría  se van  a  aprobar, 

estos derechos políticos son el con jun to  de condiciones que posibilitan 

al c iudadano  p a rticu la r en la vida de u n  país, y constituyen  la relación 

en tre  el c iudadano  y el E stado, en tre  gobernan tes y  gobernados, 

R epresen tan  los in s tru m en to s  que posee el c iudadano  p a ra  partic ipar 

en  la v ida púb lica  o el poder político con el que c u en ta  éste, p a ra  

partic ipar, configurar y  decidir en  la v ida política del Estado.

R atiñcando m i apoyo a  e s tas  p ro p u es ta s  de a rtícu los que h a  p lanteado 

la  M esa, quiero, sin  em bargo, h ace r tre s  observaciones o

pun tualizac iones, El prim ero, es en  donde se refiere al voto de los 

ecu a to rian o s en  el exterior, se podría  resu m ir todo el contenido de esos 

derechos en  u n  solo artículo , en donde se diga; “Los ecuato rianos y 

ecu a to rian as  m ig ran tes gozan de los m ism os derechos políticos de 

qu ienes res id en  en el pa ís”. El texto constituciona l tiene que tener, debe 

te n e r ...— -------------- ------------------------------------- ----------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene tre in ta  seg u n d o s.--------------------------------

EL ASAMBLEÍSTA NARVÁEZ EDISON. U na carac terística , perdón ...........

EL SEÑOR PRESIDENTE. T rein ta  segundos, tre in ta  segundos p a ra  

te rm in a r.----------------------------------------     - ......

EL ASAMBLEÍSTA NARVÁEZ ÉDISON. Me h a  descontado  todas las 

in te rru p c io n es que he tenido, señor P residente. Le decía, señor
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Presidente y com pañeros asam bleístas, que ese artícu lo  podría  resum ir 

todos los derechos que se p re tenden  reconocer a  los ex tran jeros, a  los 

ecua to rianos que vivimos en el exterior. S egunda observación, era  p ara  

recordarles a  los señores asam ble ístas, que el soberano, el pueblo 

ecua to riano  y a  reconoció le legitim idad de la  rep resen tac ión  política de 

los ecua to rianos en el exterior, al aprobar, al ap ro b a r en la  consu lta  que 

se realizó, aquí, en el E cuador, an te s  de in s ta la rse  la  Asam blea 

C o n stitu y en te ,,,-----------------------------------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Term inó su  tiem po,..................................................

EL ASAMBLEÍSTA NARVÁEZ ÉDISON. Señor P residente, le ruego 

déjem e acab ar, en u n  m inuto  term ino. Al perm itir que los ecuato rianos 

tengam os seis rep re sen tan tes  aquí en  la  A sam blea, el soberano ya 

legitimó la  rep resen tac ión  política de los ecua to rianos en  el exterior. En 

ese sentido , en  lo posterio r estarem os p resen tan d o  los seis asam bleístas 

de los ecua to rianos del exterior, u n a  p ro p u es ta  de M andato, que 

posibilite a  los ecua to rianos residen tes en el exterior, partic ipar del 

referéndum  aprobatorio  de la C onstitución  que vam os a  en tregar al 

pueblo ecua to riano . G racias, señor P residen te .  ---------------------------

EL SEÑOR p r e s i d e n t e . G racias. El doctor Esteves, tiene la pa lab ra .—

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. G racias, señor Presidente. Yo 

creo, com pañeros asam b leístas, que se nos e s tá  pasan d o  algo de 

tra sce n d en ta l im portancia . Nosotros observam os e s ta  parte , los detalles 

de ese an tiguo  se t del canal esta ta l, y  vem os a  u n a  señorita . E stá  

seño rita  e s ta  haciendo  la labor de la  com unicación, dcl lenguaje por 

señas, p a ra  las p e rso n as con d iscapacidad . Yo creo que eso m erece u n  

ap lauso  p a ra  el cana l público, p a ra  la seño rita  que e s tá  laborando allí.
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De m i parte , ap lausos. Bien, en trando  en D erecho, porque yo no voy 

aqu í a  ofender a  nadie, por la  posición en que se e n c u e n tra  u b icada  en 

la  cu ru les, n i a  tra ta r  de provocar a  nad ie , sino h a b la r  en  Derecho. Hay 

u n  proverbio que dice; “si no tienen  algo m ás im portan te  que expresar 

que tu  silencio, a h o ra  sí hab la , pero si no tienes m ás que tu  silencio 

quédate  callado”. Señor P residente, vam os a  e n tra r  artícu lo  por artículo 

que lo en tregaron  desordenado. Hay u n  artícu lo  que dice, que lo tengo 

aqu í como cu arto , “P ara  p resen ta rse  como cand idato  a  elecciones 

p lu ripersona les se requ iere  ten e r al m enos veinte años de edad”. Yo 

sugeriría , seño r P residente, que se ponga allí “dieciocho años de edad”, 

Perdón, ¿se  fue el seño r Presidente, encargado?.-------------------- — ..............

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN LA ASAMBLEÍSTA AMINTA 

BUENAÑO, SEGUNDA VICEPRESIDENTA DE LA ASAMBLEA 

CONSTITUYENTE,......................................................................................... ..............

LA SEÑORA PRESIDENTA. Estoy reem plazando yo, doctor E steves..........

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL, Ya, gracias, Se hub iera  

com unicado a  la A sam blea, porque yo creo que m erecem os el respeto  de 

sab er cu án d o  el P residente ab an d o n a  y encarga  a  la  V icepresidenta. —

LA SEÑORA PRESIDENTA. E stam os posibilitados, como segunda 

V icepresidenta, d o c t o r .   ...........................................................................

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. D isculpe, que no m e h ab ía  dado 

cu en ta . C uando  h ab la  de su sp en d e r los derechos políticos, dice; “El 

goce de derechos políticos se su sp en d e rá  por las razones siguientes:”, 

ah í hay  tre s  ord inales. En el ord inal segundo, dice: “sen tenc ia  que 

condene a  p e n a  privativa de libertad , y agrega, m ien tras  é s ta  su b s is ta ”.
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Es lógico, p u es , la  p en a  privativa de la libertad  ocasiona  la pérd ida de 

los derechos políticos, m ien tras existe, ya  cu an d o  no existe ya no hay, 

p ues, e sa  pérd ida  de los derechos políticos. Así que es innecesario  el 

poner, “m ien tra s  é s ta  su b s is ta ”. Repito es el artícu lo , del goce de los 

derechos políticos, el ord inal núm ero  dos. En el artícu lo  que h ab la  

respecto  del asilo, yo agregaría, en la p a rte  que dice; “los ecuato rianos y 

ecu a to rian as  que sean  objeto de persecución  política ten d rá n  derecho a 

solicitar asilo”, yo agregaría, “asilo territo ria l y  asilo diplom ático”. 

Porque el asilo se divide en e s tas  dos c lases, po r las convenciones 

co rrespond ien tes que existen  de asilo territo ria l y  de asilo diplom ático. 

De ah í, m e in te re sa  el derecho al voto. E specíficam ente el ordinal 

segundo: “El voto es facultativo p a ra  los ado lescen tes en tre  dieciséis y 

dieciocho años, los m ayores de se se n ta  y cinco, las personas con 

d iscapacidad  y los ecua to rianos”. Yo concuerdo  con el com pañero 

E scala, cu an d o  decía, el fundam ento  n u estro  no e s tá  en  que sí, que la 

ju v en tu d  y a  no es como ahora , que ya m aduró , no. La ju v en tu d  siem pre 

com batió a  las d ic tadu ras . Yo m e acuerdo  que e s ta b a  en el colegio 

Aguirre Abad, en  segundo o tercer año, y con o tros com pañeros de ese 

m ism o Colegio Nacional, salim os a  com batir u n a  d ic tad u ra  m ilitar a  las 

calles, a rriesgando  n u e s tra s  vidas y siendo som etidos a  gases 

lacrim ógenos. Esto no es de que ya  m aduram os, que no m aduram os, la 

ju v en tu d  siem pre fue rebelde, los e s tu d ia n te s  secundarios siem pre 

fueron rebeldes, y  estuvieron  lis ta s  a sa lir a  las calles, a  defender la 

dem ocracia  y a  com batir regím enes de facto, d ic tad u ra s  m ilitares. Yo 

felicito, pe rsonalm en te , porque no pertenezco a  n in g u n a  b ancada  

política, soy m inoría  de uno , dicen que u n a  golondrina no hace el 

verano, pero, a  lo m ejor, u n a  golondrina sí hace conciencia. Yo felicito 

en e s ta  p a rte  a  la  sala, e s tán  bien, e s tán  acertados, porque lo he vivido 

V \.y e n  carne  propia, como m uchos de u s te d e s  seguram en te , desde el 

\ í / \ : o l e g io  sa líam os a  las  calles, a  veces, ocu ltándosele  a  n u estro s  padres
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por el tem or a  u n a  reprim enda, pero, y a  la  n a tu ra le za  es asi, a  veces 

nacem os p e rso n as  que llevemos en la s  venas desde pequeños esa  

sangre, con proporción de rebeld ía  ad ecuada , que nos lleva a  hacer 

cosas, a  veces h a s ta  im pruden tes. E stá , en tonces, perfecto, desde mi 

ángulo  de vista. Pero en este  m ism o ordinal, yo sugiero, señor 

P residente, encargado , que cuando  se h ab la  de los m iem bros de la 

F uerza  Pública y de las Fuerzas A rm adas, sim plem ente se ponga 

“Fuerza P úb lica”. La F uerza  Pública com prende a  las  Fuerzas A rm adas 

y a  la  Policía Nacional. No es necesario  p ues, h a b la r  de la  Fuerza 

Pública y a  con tinuación  h ab la r de las  F uerzas A rm adas. Esto del 

cuarto : “Los ex tran jeros residen tes en  el E cuador que no tengan  

im pedim ento legal te n d rá n  derecho al voto, luego de h ab er residido 

legalm ente por lo m enos cinco añ o s”. Yo creo que aquí debe darse  u n a  

m odificación, y  poner por lo m enos diez, y siem pre y cuando  tengan  u n a  

residenc ia  y a  p e rm anen te  en el E stado  ecuato riano , hayan  tenido 

fam ilia y h ay an  asen tad o  aquí todas s u s  activ idades. Vam os al voto 

m ilitar, que es u n  tem a  que yo sab ia  que iba  a  c a u sa r  polémica. ¿Por 

qué ten e r a lg ú n  tipo de miedo del voto de la  Policía Nacional y de los 

m ilitares, si ellos son  ta n  c iudadanos como noso tros?  U stedes creen, 

com pañeros, que si les p regun tam os a los señores policías que e stán  

aquí, si ellos h a n  tenido o no, si tienen  o no en  su s  m entes ideas 

políticas, todos les van a  decir que sí. Si cu an d o  h a  habido  elecciones, 

ellos h a n  ten ido  en su  m en te  la predilección por determ inado  candidato, 

yo creo que van  a  decir que si. Yo defiendo a  ra ja  tab la, señor 

P residente, el derecho de la Fuerza Pública a  ejercer el derecho 

un iversa l y sagrado  del voto; de lo con trario , seria  u n a  situación  

to ta lm en te  d iscrim inato ria . ¿Por qué tenerle  m iedo? En el Ecuador 

tenem os que em pezar a  perderle m iedo a  los m iedos; de lo contrario , no 

va a  h a b e r  el avance que querem os. Decía el señor Subsecretario  de 

D efensa, hace  pocos d ías que nos visitó, solo en dos pa íses en  América
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Latina, yo no m e voy a  ir a  E uropa, dos pa íses en América Latina, la 

F uerza  Pública no vota, y esos dos pa íses son Colom bia y Ecuador, en 

el resto  de los pa íses  de Am érica Latina, la  F uerza  Pública ejerce el 

derecho sagrado  del voto. E ntonces, com pañeros, no tengam os el tem or, 

aqu í se d icen  m u ch a s  cosas que no tienen , en  realidad , u n  fundam ento  

de m ayor p rofund idad . No es que porque van  a  votar los señores 

m ilitares o los policías, no va h a  hab er qu ién  custod ie  las u rn a s . El 

ejem plo claro es el del Perú, se facultó  esto  m ism o, y h ab ían  ciento 

tre in ta  y siete  mil elem entos que pod ían  ir a  votar. ¿S aben  cuán to s 

votaron? T re in ta  y seis mil pe rsonas, y no pasó  abso lu tam en te  nada. 

E ntonces, aqu í vuelve a  hacerse  vigente lo que yo he venido repitiendo y 

que, segu ram en te , cansa: si qu ieres hace r h is to ria  com ienza a 

estud ia rla ; de lo contrario , ten d rá  que repetirla . Y la  h is to ria  es a  través 

del constitucionalism o com parado, del D erecho C onstitucional 

C om parado. ¿E n  cu án to s  pa íses se perm ite  el voto a  la  Fuerza Pública?, 

¿en  c u án to s  de esos pa íses h a n  existido prob lem as?  En n in g u n o .............

REASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN EL ASAMBLEÍSTA 

FERNANDO CORDERO CUEVA, PRIMER VICEPRESIDENTE DE LA 

ASAMBLEA CONSTITUYENTE.------------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Le qu ed a  u n  m in u to ....................--------- ------------

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. E n n inguno , señor Presidente. 

G racias. E n tonces, yo estoy por el voto de los m enores de edad, de 

dieciséis y a dieciocho años; por el voto de la Fuerza Pública, incluyendo 

allí a  las F uerzas A rm adas y a  la  Policía Nacional. Creo que aquí en 

esto s a rticu lados, com pañeros de la  M esa, hay  este  rum bo de avanzada 

a  la  C onstitución , de innovaciones a  la  C onstitución , algo que me h a  

hecho m u ch a s  veces votar, con jun tam en te  con el grupo de m ayoría,
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porque estoy convencido de que lo estam o s haciendo bien, de que 

vam os en u n  cam ino correcto. A veces, he ten ido  que a p arta rm e  porque, 

sim plem ente, no he estado  de acuerdo; pero, en  lo general, yo felicito a  

la  M esa, y esto s a rticu lados que h a n  p u esto , p a ra  mi, son sum am ente  

acertados. Aquí no se h a  descubierto  el ag u a  tib ia , esto  co n sta  en o tras 

constituc iones. En N icaragua ya  existió ... ....... ...................................

EL SEÑOR PRESIDENTE. Su  tiem po acabó, A sam bleísta .----------- -----

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. Ya term ino. En N icaragua ya 

existió el voto de los m enores de dieciséis a  dieciocho años. Así que, 

aqu í no hay  n a d a  nuevo, estam os eso sí -y term ino-, em pezando a 

perder los m iedos, y eso es im portan te  p a ra  que p u ed a  h ab er u n a  

verdadera  transfo rm ación  del país, p a ra  que p u e d a  h ab e r lo que se 

asp ira , lo que se dice, lo que se p regona, u n  Gobierno de 

transfo rm ación , u n  pa ís  donde exista  u n a  C onstitución  revolucionaria. 

G racias, com pañero . --------------- *..........................—---------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta M artha  Roídos,....................... .........

LA ASAMBLEÍSTA RQLDÓS MARTHA: Señor P residente, com pañeros 

asam b le ístas: Yo q u ería  reconocerle a  la M esa u n o  el trabajo  que h a  

hecho sobre el tem a  de “De los derechos políticos”, y reconocerle, sobre 

todo, u n  litera l que m e parece m uy im portan te , que es el literal tres  del 

artícu lo  segundo, que p resen ta , a u n q u e  no e s tá  enum erado , y que 

h ab la  del derecho de las  p e rsonas p rivadas de libertad , que no tengan 

sen ten c ia  condenato ria , a  ejercer su  voto. Y, ¿por qué m enciono esto? 

Porque, lam en tab lem en te , la  situación  de m uch o s ecuato rianos, en 

situación  de cárceles, que e s tán  en u n a  especie de limbo, Teóricam ente, 

p o d rían  h a b e r  ten ido  todo este  tiem po el derecho a  ejercer su  voto, pero
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no lo h a n  hecho. Las p e rso n as que e s tán  de ten idas en las cárceles, 

m u ch a s  de ellas inocentes, sin  sen tencia , no h a n  ejercido el voto por 

m uchos años; h a n  estado  en u n  limbo ju ríd ico  y en  el infierno, en  los 

hechos. E n tonces, creo que es im portan te  reconocer este  avance que 

p re sen ta  la  M esa u no , y que va a  perm itir que e s ta s  p e rsonas voten. 

Sobre el voto, en el literal an terio r, sobre el voto de los adolescentes de 

dieciséis a  dieciocho años, como facultativo, sí m e hace u n  poco de 

ruido. Yo estoy p ensando , fundam en ta lm en te  o que: el voto es 

obligatorio y  es obligatorio desde los dieciocho años p a ra  todos, u n a  

cosa  con la  que sí concuerdo, porque creo que, lam entab lem ente, en 

este  pa ís , sobre todo p a ra  sectores m arginales de m ujeres, p a ra  sectores 

cam pesinos, ind ígenas, a  veces el que sea  obligatorio es, m ás bien, u n  

p a ra g u as  que les perm ite ir a  votar, y que evita que haya  quienes les 

re s trin jan  su  derecho  al voto. Es contradictorio , pero en n u estro  país h a  

funcionado así en los ú ltim os años. Y, por tan to , m e sorprende, a  su  

vez, que se deje como facultativo el voto p a ra  las p e rso n as analfabetas, 

po rque fue u n a  conqu ista , ju s tam en te  de la  nu ev a  C onstitución y del 

re to rno  a  la  dem ocracia, el voto p a ra  las p e rso n as  analfabetas. 

E ntonces, sí rea lm en te  qu isiera  pedirle a  la  M esa u no , que revise este 

tem a, que lo reflexione con m ayor p rofundidad . Serían, señor 

P residente, los Únicos com entarios que tengo, a  m ás de, realm ente, 

a lgunos tem as que ya  tienen  que ver con la  p resen tac ión  de los 

artícu los. Coincido con el doctor Esteves que b a s ta  decir “Fuerza 

Pública”, no hay  que hace r la  división, y tam b ién  en la  p arte  de a  qué 

p o d rán  elegir, la  enum eración  exhaustiva , m e parece  que no hace falta. 

M uchas g rac ias . --------------------------------------  -....................................

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, El a sam b le ís ta  G uillem .........................

EL ASAMBLEÍSTA GUILLEM HUMBERTO. M uchas gracias, señor
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Presidente. C om pañeros asam bleístas: En n u e s tro  país, que tiene u n  

sistem a de G obierno republicano y electivo, los derechos políticos, los 

ecua to rianos, los adqu ieren  cuando  se cum ple los dieciocho años de 

edad . D ebem os en ten d er que la  c iu d ad an ía  es el conjunto  de derechos y 

deberes políticos, que corresponden  a  los ecua to rianos m ayores de esta  

edad. Los c iu d ad an o s en n u e s tra  R epública gozan del derecho de tener 

u n a  partic ipación  activa en  la vida política, social, cu ltu ra l, p roductiva y 

de cualqu ier o tra  na tu ra leza ; en  ta les c ircu n stan c ias , gozan del derecho 

de elegir y  se r elegidos, de p re sen ta r  proyectos de ley, decretos, 

reg lam entos, o rd en an zas y cualqu ier o tra  n o rm a  a  los órganos públicos 

que tienen  com petencias de crearlas, expedirlas y p rom ulgarlas, p a ra  

que form en p a rte  del ordenam iento  ju ríd ico  del E stado  ecuatoriano , Los 

derechos políticos previstos en  la  C onstitución  le d a  al c iudadano 

ecua to riano  a tribuciones y deberes, de se r co n su ltad o s a  través de 

c o n su lta s  c iu d a d an a s , referéndum  o p lebiscitos en  tem as de in terés 

nacional o de in te rés  local, de fiscalizar los actos de los órganos del 

poder público, de revocar m anda to s a  d ignatarios de elección popular o 

de d esem p eñ ar em pleos o funciones púb licas, de conform idad con lo 

que estab lece la  C onstitución  y la ley. El sufragio, definido como u n a  

función  cívica, es definido como u n a  función cívica, prim ordial y 

obligatoria. Se ejerce an te  las ju n ta s  electorales, en  votación d irecta  y 

secre ta , po r los c iudadanos que e s tán  en  derecho y legalm ente aptos 

p a ra  ejercerlo. El voto, a  m ás de ser derecho, es u n  deber de los 

c iu d ad an o s, es un iversal, igual, directo y secreto. Obligatorio p a ra  los 

que sab en  leer y escrib ir, y facultativo p a ra  los analfabetos y otros 

sectores de la  c iudadan ía . U nas pocas observaciones, com entarios y 

p ro p u es ta s , seño r Presidente, al a rticu lado  propuesto . El artículo  uno  

debería  com enzar estableciendo cuándo  la p e rso n a  alcanza su s  

derechos políticos como c iudadano  de n u e s tra  República. Debería 

definir a  la  c iu d ad an ía  como el con jun to  de derechos y deberes políticos
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que corresponde a  los ecuato rianos m ayores de dieciocho años de edad. 

En razón  de ello, propongo que lo que he  expresado  sea  p arte  del prim er 

artícu lo  que estab lece los derechos políticos p a ra  los ecuatorianos. El 

artícu lo  u n o , como e s tá  redactado , debe qu ed ar estando  de acuerdo  con 

éb De igual form a se tom arán , respecto  al a rtícu lo  tres, donde dice; 

“P ara  p re sen ta rse  como cand idatos a  elecciones p lu ripersonales se 

req u erirá  te n e r  al m enos veinte años de edad”, yo considero  que debería 

estab lecerse  y a  u n a  n o rm a constitucional p a ra  estab lecer el lím ite o los 

requ isito s en  cu án to  de edad, p a ra  elegir cad a  u n a  de las dignidades de 

elección p opu lar, así como se lo estableció ya, como requisito  de tre in ta  

y cinco años p a ra  elegir P residente y V icepresidente de la  República. De 

u n a  vez debería  estab lecerse  y, estando  de acuerdo  con el asam bleísta  

Esteves, que los dieciocho años ya  debe ser u n  requisito  p a ra  poder 

p a rtic ip a r como candidato  a  vocales de ju n ta s  parroquiales y de 

concejales m unic ipales. Y quiero p roponer que p a ra  ser candidato  a  la  

d ipu tación , a  la  Función  Legislativa, es suficiente h a b e r cum plido veinte 

añ o s de edad , así lo estab lecen  m u ch as o tras  C onstituciones políticas 

en  o tros países. Hoy día, en  el E cuador se requiere  h ab e r cum plido 

veinticinco años, y e s ta  edad puede ser bien de los veintiocho años de 

edad. En el a rtícu lo  cinco, en  donde dice: “Los ecuato rianos y 

ecu a to rian as  que sean  objeto de persecución  política ten d rán  derecho a 

solicitar asilo”, yo creo, señor P residente, que debe agregarse “por 

c a u sa s  de ca rác te r político”. Asilo, refugio en el E cuador por cau sa s  

políticas”. Debe agregarse  en el p rim er inciso de este  artícu lo  cinco, y lo 

m ism o en el segundo inciso debe ponerse  tam bién  “por cau sa s  

políticas”, y debíam os agregar, an tes  de la  p a la b ra  “devuelta  o 

ex p u lsad a”, la  p a lab ra  “ex trad itad a”, “ser ex trad itad a”, El artículo seis, 

propongo que se cam bie la redacción en el n u m era l dos, en  donde dice: 

“A p re se n ta r  proyectos de ley, reg lam entos, o rdenanzas o cualquier 

re p u e s ta  no rm ativa  an te  la in s tan c ia  que tenga  com petencia de
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a p ro b a rla s”, debe decir; “A p resen ta r proyectos de ley, reglam entos, 

o rd en an zas o cualqu ier n o rm a an te  los órganos legislativos, que tengan  

com petencia  de conocerlas y ap robarlas de acuerdo  con lo que establece 

la  ley”. En cu an to  al artícu lo  siete, que estab lece el derecho al voto, de 

conform idad con las reglas p a ra  poderlo ejercer, en  el n um era l dos, que 

h ab la  del voto facultativo p a ra  los ado lescen tes en tre  dieciséis y 

dieciocho años, es necesario  considerar que el voto debe tener carác ter 

obligatorio, pero desde los diecisiete años, Yo recuerdo , señor 

Presiden te , que yo ejercí este  derecho al voto a n te s  de hab er cum plido 

los d iecisiete años de edad, C uando m e tocó su frag ar por prim era vez 

no h ab ía  el p ad rón  electoral, como lo hace hoy d ía  el T ribunal Suprem o 

E lectoral, sino que u n o  se acercaba, d ías a n te s  al d ía  de las votaciones 

a  em pad ro n arse  y, obviam ente, p rocedía u n o  a  em padronarse  y yo 

ejercí el voto a  los dieciséis anos de edad  cum plidos, y creo que sí, los 

jóvenes ya  de u n a  edad  de dieciséis, diecisiete años, an tes  de llegar a 

los dieciocho añ o s de edad, e s tán  en capacidad  de poder depositar su  

voto po r el cand idato  y por las p ro p u es tas  electorales que crean  las m ás 

convenientes, p a ra  bien del pa ís o de u n a  provincia o de u n  cantón . En 

cu an to  al voto a  los m iem bros de la Fuerza Pública, sean  m ilitares o de 

la  Policía N acional, estoy to ta lm ente  de acuerdo . ¿C uál es la  diferencia 

en tre  alguien  que viste u n  uniform e o alguien que no lo viste, si los 

derechos políticos se adqu ieren  cuando  se llega a  los dieciocho años de 

edad? Pero, e ste  voto debe se r facultativo p a ra  los m iem bros de la 

F uerza  Pública, no debe ser de ca rác te r obligatorio. Ejerce el derecho, 

pero no debe som eterse  al deber cívico que significa votar en u n  proceso 

e lectoral,..------------------------ — —............ - .......... - ----------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, Le queda  u n  m inu to . A sam bleísta. .............

EL ASAMBLEÍSTA GUILLEM HUMBERTO, En cu an to  los ex tranjeros
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res id en tes  en  el E cuador que no tengan  im pedim ento legal, d u ran te  

cinco añ o s que h ay an  residido en el pais, es necesario , señor 

P residente, que se agreguen o tros requ isitos, como por ejemplo: hab er 

sem brado y a  u n a  fam ilia, tener hijos ecua to rianos po r nacim iento; es 

decir, esto  les d a ría  u n  m ayor derecho de poder ejercer tam bién  el voto, 

y  cualqu ier o tra  actividad, pues, de carác te r político en n u estro  pais. Y 

las p e rso n as  p rivadas de libertad  que no tengan  sen tenc ia  condenatoria  

e jercerán  su  derecho al voto ...------------------------- ------------ ------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Su tiem po h a  te rm in ad o .  ...................—

EL ASAMBLEÍSTA GUILLEM HUMBERTO. Esto debe ser de carác ter 

facultativo. En la  p rác tica  es m uy difícil, seño r P residente, que u n  preso 

p u e d a  acu d ir  a  ejercer su  sufragio en u n a  ju n ta  recep to ra  del voto. 

M uchas gracias, señor P residen te . ................................. ...........................

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  Avila. ....................... ..................

EL ASAMBLEÍSTA ÁVILA ABEL. M uchas gracias, señor Presidente. Yo 

quería  ratificar algo que h a n  dicho los com pañeros asam bleístas, que 

e s tán  h a c ia  m i lado izquierdo, cuando  se refería  que hay  m adurez  en el 

sector de la  ju v en tu d . Yo creo que m ás que la  m adu rez  de la  juven tud , 

ah o ra  hay  expresiones de que la  conciencia rea l de la  ju v en tu d  en este 

p a ís  y en  A m érica L atina  h a  elevado, al p u n to  de que h a  entendido su  

rol den tro  de la  sociedad ecua to riana ; es decir, ya no son  los jóvenes 

que, solo y ú n icam en te , obedecían a  las tendencias cu ltu rales 

im p u estas  a  través de los m edios de com unicación , sino que ya 

irru m p en  y p lan tea n  generar cosas im portan tes no solo en la p arte  

u ltu ra l, sino en todos los ám bitos de la  sociedad. Es m ás, señores 

sam b le ís tas , seño r P residente y pueblo del E cuador, la m igración
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obligatoria  de a lgunos ecua to rianos h a  transfo rm ado  o h a  convertido a  

los jóvenes en  jefes de familia; es decir, m uchos jóvenes h a n  debido 

a su m ir el papel de jefe de fam ilia, p roducto  de la  m igración. He ah í otro 

elem ento por lo cual los jóvenes h a n  debido elevar su  nivel de 

conciencia, del rol que cum plen  en estos m om entos en la sociedad. Y 

quería  tam b ién  recordarles, a  los a sam b le ís ta s  y al pueblo  del E cuador, 

que este  veintinueve de m ayo vam os a reco rdar o, m ejor dicho, vam os a  

conm em orar u n  año m ás, tre in ta  y nueve años de la  fam osa m asacre  de 

la  c a so n a  un ivers ita ria , cuando  la d ic tad u ra  de Velasco ¡b arra  p retend ía  

im poner ese exam en de ingreso o el fam oso cedazo, donde solo los 

privilegiados y los patricios de aquella  época pod ían  acceder a  la 

educación  superio r. ¿Q ué pasó  en  e sa  época? El joven secundario , 

d irigente e stu d ian til, joven de dieciséis anos o m enos, se levantaron, 

irrum pieron  el o rden  en ese en tonces, y  fueron a  defender su  derecho a  

ed u ca rse  en la  educación  superior, sin  tra b a s  y sin  el fam oso cedazo 

que le im ponía  la  sociedad en esos m om entos. Como u n  gesto histórico 

y, obviam ente, desde  aquel en tonces, vienen generándose  cam bios a 

propósito  de la  influencia  de los jóvenes que n os tienen , ju s tam en te , 

aquí, haciendo  gala de este  proceso constituyen te , pero tam bién  que 

nos h a n  em pujado , con el m andato  juvenil que nos en tregaron  hace 

pocos d ías, y  nos h a n  pedido que ellos tam b ién  tienen  derecho a  

p a rtic ip a r de estos procesos constituyen tes, no solo desde afuera  sino 

que ellos a sp iran , en  a lgún  m om ento, ten e r u n a  curu l, como la tenem os 

todos noso tros. En o tras  p a lab ras , la  ju v en tu d , señor P residente y 

com pañeros asam b le ís tas , no son los b ad u laq u es  m anipu lados, como 

se p re tende  h ace r aqu í en tender. Ya no s dem ostra ron , porque cuando 

los p re tend ie ron  u tilizar como fuerza  de traba jo  m al rem unerada , en 

a lg u n as h ac ien d as  ya  conocidas, tam bién  se levan taron , y  ellos han  

icho que son capaces de decidir su  propio destino  y su  propio futuro, 

o r eso, seño r P residente, creo que es correcto lo que los com pañeros
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h a n  p lan teado  de los derechos del voto en la  ju v en tu d . Por otro lado, 

seño r P residen te , yo no entiendo cuál es el tem or, cuando  se p lan tea  

que la  F uerza  Pública tenga  derecho a  ejercer su  voto, incluso 

facu lta tivam ente , cuando  noso tros conocem os, c laram ente , que el 

aspecto  de ser p a rte  de la  Fuerza Pública o el ponerse  uniform e, no es 

o tra  co sa  que u n  señor profesional que tiene  que cu sto d ia r el orden en 

el pa is  y, a  veces, fu era  de él, en las fron teras. Por lo tan to , tam bién 

quería  decir que ellos no pueden  se r excluidos de su s  derechos 

políticos, porque, adem ás, no es verdad, no es verdad que los m ilitares 

con tro lan  los p rocesos electorales. Los m ilitares y la  Fuerza Pública lo 

que h acen  es vigilar, vigilar los p rocesos electorales, porque en las 

m iradas y en  los ojos de los m ism os m ilitares, qu ienes h a n  m anejado, 

m an ipu lado  los p rocesos electorales h a n  sido otros, donde h a n  torcido 

la vo lun tad  incluso  de los pueb los, en  a lgunos m om entos. Pero, en todo 

caso, yo q u e ría  reco rdar esto, porque, efectivam ente, los m iem bros de 

las ju n ta s  recep to ras  del voto, son  las que con tro lan  y tam bién  votan. 

E ntonces, no h a b ría  n ingún  motivo p a ra  p reocuparse  o p a ra  

m alen ten d er darle  la posibilidad de que ejerzan su  derecho político, de 

vo tar en  la  F uerza  Pública, incluso  como se h a  p lan teado  de m anera  

facultativa. Lo que sí hay  que ten e r m ucho  cuidado, com pañeros 

asam b le ís tas , señor Presidente, es que a lgunos p re ten d en  incorporar al 

debate  el tem a  de que porqué no todo el voto o toda  la votación o el 

derecho político al voto, lo hacem os de m an e ra  facultativa, Eso sí hay 

que ponerle cuidado. Nosotros sabem os lo que puede  generar eso; el 

clientelism o electoral; es decir, como es facultativo, yo te pago, y el que 

m ás p la ta  tiene, m ás votos puede obtener, o peor, como h a  pasado  en 

C hone, con Eliécer Bravo, como pasó  en E sm eraldas, en  M uisne, con 

u n  alcalde histórico , Bucheli, que como ten ia  m ás p la ta  pagaba  m ás 

gente y, por lo tan to , el eterno Alcalde, ¿verdad?, o el e terno cacique. Yo 

reo que te rm in a r con la  influencia económ ica en el proceso electoral es
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u n a  form a de decir que es obligatorio, todo el m undo  vota, por encim a 

de que a lgunos p re ten d an  com prar las conciencias. Por eso, yo creo que 

el voto obligatorio es u n  aspecto  dem ocrático que hay  que p lantearlo  y 

h ay  que sostenerlo  y hay  que defenderlo. E sos aspectos, señor 

P residente, q u e ría  decir en  función del debate. G racias, señor 

P re s id e n te .................................. ....... .............................................................................

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, A sam bleísta. El asam ble ísta  Pablo 

L ucio-Paredes.------ ——.....................................---------------------------------------------

EL ASAMBLEÍSTA LUCIO-PAREDES PABLO. G racias. Yo creo que hay 

tres  o cu a tro  tem as im portan tes que se h a n  señalado , en  pa rticu la r el 

voto de los jóvenes, de los m ilitares y de los extranjeros; y, francam ente, 

creo que en esos tres  tem as hay  p ros y  hay  co n tra s  que son, yo diría 

igual de válidos u n o s  que otros. Podríam os y debem os hacerlo, 

obviam ente, podríam os hacer u n a  larga  d iscusión  sobre el tem a, al 

final, creo que la  decisión que se tom e, sim plem ente, inclinará  la 

b a lan za  u n  poco m ás hacia  u n  lado o h a c ia  otro lado, sin  que haya 

a rgum en to s decisivos. E n el caso del voto de los jóvenes, aquí se h a  

señalado  la  rebeld ía  de los jóvenes que siem pre h a  habido  en el país, y 

creo que es u n  p u n to  m uy  im portan te . Se h a  señalado  el en tusiasm o 

que p u ed en  ten e r los jóvenes que decidan  votar de m an era  facultativa, y 

creo que es u n  tem a, c iertam ente  valioso, lo cual no nos lleva ni lo uno 

n i lo otro a  conclu ir que es m ejor vo tar a los diecisiete años o a  los 

quince o a  los dieciséis, ¿por qué no dieciséis, por qué no quince?, como 

aqu í se h a  señalado . H a habido  chicos en  los colegios, en  prim ero y 

segundo cu rso  que salen  a  las calles, bueno , en  prim ero y segundo 

curso  tienen  doce o trece años, tam bién  si ese es el a rgum ento , podrían 

V \  .p erfec tam en te , en tonces, vo tar a  los trece o catorce años, Quiero decir 

^ ^ \ ^ u e  no h ay  u n  argum ento  decisivo. Personalm ente  creo, y estoy en
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con tra , como digo, no estoy ab so lu tam en te  en con tra , sim plem ente 

estoy en con tra , po rque creo que si los jóvenes a su m en  la posibilidad de 

vo tar a  los d ieciséis años, creo que tienen  que a su m ir  u n a  serie de o tras 

responsab ilidades que van con la  vida política en  sociedad, Y no creo, 

m e d a  la  im presión , que les estam os haciendo  asu m ir esas 

responsab ilidades, sim plem ente les estam os dando  la  facu ltad  de votar. 

El voto de los m ilitares, Es cierto, los m ilitares y los policías son 

c iu d ad an o s como todos los dem ás y, en  consecuencia, es u n  argum ento  

m uy  válido el que p u e d an  votar en  las  elecciones. Pero, tam bién  hay 

que e s ta r  c laros que sí hay  u n a  diferencia en tre  los policías y  m ilitares y 

el resto  de c iudadanos. Hay que e s ta r  claro que sí hay  u n a  diferencia, y 

es que la  sociedad les d a  el monopolio del poder, el monopolio de la 

fuerza y el m onopolio de las a rm as y eso, m e parece, que es u n  

elem ento que les d a  u n  peso en la  sociedad, que no sé, no estoy seguro, 

si rea lm en te  es com patible con el hecho de darles tam bién  la posibilidad 

del voto. M ás aú n , en  u n a  sociedad, y en  estos d ías lo hem os visto, 

aquí, a lrededor de la A sam blea, donde los m ilitares y los policías 

todavía e s tá n  convencidos que pueden  tom ar u n a  serie de decisiones, 

que no son decisiones dem ocráticas, que no son decisiones contro ladas, 

que no im plican n in g u n a  rendición de cu en ta s , sino que son, 

sim plem ente  decisiones que ellos tom an  y que creen  que pueden  aplicar 

e sas  decisiones a  la  sociedad, como h a n  sido los tem as de espionaje 

alrededor de la  A sam blea. En consecuencia, hay  argum entos a  favor y 

a rg u m en to s en con tra . Sobre el voto a  los ex tran jeros, creo que se h a n  

dado u n a  serie de a rgum en tos válidos en u n  sentido  y en otro. 

Personalm ente  creo que, si los ex tran jeros votan  en las elecciones 

seccionales y no nacionales, m e parece que es u n  p u n to  razonable. 

Como digo, los tre s  aspectos, no creo que haya  argum entos 

e te rm in an tes , no creo que el pa ís  vaya a  cam biar rad icalm ente  porque 

e decida  u n a  u  o tra  cosa  en esos tres aspectos. No creo que ninguno
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de los tres  aspec to s am erita  considerar a  los u n o s  re tróg radas y a  los 

o tros de avanzada, porque votan  en u n a  dirección u  otra. No creo que la 

novedad tam poco sea  u n  argum ento  fundam en ta l, porque no creo que 

la  C onstitución  deba  ten e r como eje la  novedad. El d ía  de ayer, por 

ejem plo, se  aprobó  algo m uy novedoso, que es la  sup resión  de la 

posibilidad de a rb itra jes  in te rnac ionales y, sim plem ente, que se los 

haga, en el ám bito  sudam ericano  o la tinoam ericano , eso es m uy 

novedoso. Por ser novedoso ¿es bueno  p a ra  el pa ís?  Yo estoy convencido 

que es novedoso y m alo p a ra  el país. En consecuencia , creo que en 

todos estos factores hay  elem entos a  favor y en con tra , n inguno  me 

parece  que sea  algo rad icalm ente  fu n d am en ta l en  la  C onstitución. Lo 

que sí m e parece  que es u n  tem a rad icalm ente  fundam en ta l, en  este 

aspecto , es el voto facultativo o el voto obligatorio. Creo que el voto 

facultativo abre, realm ente, u n  especio de libertad  y de responsabilidad  

fu n d am en ta l en el país. Eso sí creo que es u n  tem a  de fondo. Creo que 

es u n  tem a  que cam b ia  la  m an era  de hace r las cosas, la m anera  de 

enfocar las cosas, la  m an e ra  de m irar los p rocesos políticos en el 

E cuador. El tem a  del voto facultativo, en  el cual yo creo profundam ente. 

Hay gente que dice que uno  no es c iudadano  si no partic ipa  en  la 

votación, Claro que e s tá  partic ipando , sim plem ente e s tá  escogiendo uno 

de los cam inos posibles en la votación que es; no ir a  expresar el voto. 

Igual que u n o  puede ten e r u n  voto nulo , u n  voto en blanco, u n  voto 

positivo, u n  voto negativo. El no ir a  vo tar es u n a  m an e ra  de expresar 

su  relación política con la  sociedad. No es que no es c iudadano , es que 

lo expresa de e s ta  m anera . Y lo que e s tá  diciendo ese c iudadano  es, yo 

no quiero a su m ir  en este  m om ento e sa  responsab ilidad  y quiero que 

o tras  la  a su m a n  y voten de tal m anera; yo m e eximo de votar en esta  

oportun idad . Es u n a  form a de expresarse  políticam ente y debe haber 

sa  libertad , A hora, hay  gente que dice bueno , pero es que los partidos 

olíticos el d ía  de las elecciones o las ag rupaciones van  a  ir a  coger a  la
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gente en cam iones, y les van a  llevar a  las elecciones; en tonces, h a b rá  

m u ch a  gente que no va a  ir por vo lun tad  sino forzada, Bueno, eso 

siem pre es m inim izar a  la  gente, siem pre es creer que la gente no puede 

to m ar decisiones au tónom as y válidas; y  pensam os eso, en tonces, yo 

casi d iría  no hagam os elecciones, no cream os en la  gente. Hay que creer 

en  la  gente, y este  no puede ser argum ento  que la gente va a  ser llevada 

en  cam ionetas y  en baldes. Pero, por ú ltim o, si querem os lim itar eso, 

pongam os u n  pre  registro , que la  p e rso n a  ten g a  que ir an tes  a  

reg is tra rse  en el p ad rón  electoral p a ra  poder votar, con lo cual se 

am a in a  este  p rob lem a de que p u ed an  se r llevados el d ía  de la elección. 

Pero yo creo que esto  abre  u n  espacio m uy  im portan te , y  que se h a  visto 

en o tros pa íses , y es que los partidos políticos y  las  organizaciones 

políticas en  lu g ar de sim plem ente esperar los m eses an te s  de la  elección 

p a ra  existir, tienen  que hace r u n a  ta re a  política perm anen te , porque 

tienen  que m otivar a  la  gente p a ra  que la  gente qu iera  partic ipar en los 

p rocesos políticos. E n m uchos pa íses lo que se h a  visto es eso; la  

calidad  de la  política m ejora porque las ag rupaciones políticas tienen  

que tra b a ja r  constan tem en te , p a ra  poder m otivar a  que la gente 

participe en  las elecciones, en este  tipo de procesos. Y, obviam ente, es 

u n  incentivo m uy  fuerte  ese p a ra  m ejorar la  calidad  política, no es el 

ún ico , po r su p u esto , pero es u n  elem ento m uy, m uy im portante. Por 

eso yo creo que este  factor del voto facultativo, porque im plica 

responsab ilidad , porque im plica libertad , porque im plica o tra  opción de 

c iu d ad an ía , porque im plica que las organizaciones políticas se vuelvan 

m ás razonab les, es algo que debem os p e n sa r  y apoyar en el país. Y este 

tem a  sí m e parece m ucho m ás im portan te  que los otros tres tem as que 

m encioné an terio rm en te . Tam bién podría  decir, y bueno , y  qué tal si 

u n a  p e rso n a  no va a  u n a  votación y luego decide, en el m om ento de la 

posibilidad de elegir en  con tra  de la  c an d id a tu ra  presidencial, digo, del 

p residen te , del alcalde, de lo que se a ....................................................................
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EL SEÑOR PRESIDENTE. Le qu ed a  u n  m inu to , A sam bleísta.

EL ASAMBLEÍSTA LUCIO-PAREDES PABLO. ... y los votos populares. 

B ueno, e s ta  p e rso n a  si no participó en la  elección, luego tam poco 

puede p a rtic ip a r en los procesos de revocatoria. Eso es lógico. Si yo no 

asu m í la  responsab ilidad  de enviarle a  alguien a  u n  cargo, luego no 

puedo p a rtic ip a r en  los procesos de revocatoria. Es decir, las críticas 

p rác ticas  que se h acen , me parece que to d as  tienen  u n a  re sp u es ta  

razonable, pero  creo que es u n a  oportun idad , si rea lm en te  querem os 

h ace r algo novedoso, algo diferente, algo revolucionario, creo que el 

tem a  del voto facultativo sí es, realm ente, u n  tem a  fun d am en ta l Y, creo, 

s inceram en te , m ucho  m ás fundam en ta l que los otros tem as. M uchas 

g rac ias.----------------------------------------------------------- -----------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias. La A sam bleísta  M aría C ristina  

Kronfle.-------------------------------------- -----------------------------------------------------

LA ASAMBLEÍSTA KRONFLE MARÍA CRISTINA, G racias, señor 

P residente. B ueno, prim ero qu isiera  decir que m e encuen tro  m uy 

em ocionada cuando  vi d e trá s  de mí que, po r fin, ya  hay  el lenguaje de 

señ as  p a ra  las p e rso n as  con d iscapacidad  auditiva. Por m ucho tiem po, 

desde que em pezó la  A sam blea, estábam os esperando  y, bueno, mejor 

ta rd e  que n u n ca . Empiezo diciendo que yo creo que el tem a de los 

derechos políticos es fundam en ta l p a ra  u n  E stado  de dem ocracia. Los 

derechos políticos son la  h e rram ien ta  de construcc ión  de u n a  sincera  

dem ocracia  en  el país. La A sam blea C onstituyen te, en  la  p e rsona  de 

su s  agen tes, que som os todos noso tros los que estam os aquí, en el 

Pleno, los ciento tre in ta , tenem os la obligación, la  responsab ilidad  de 

esponder, valga la  red u n d an cia , a  los anhelos de u n  destino  incluyente 

a ra  todos los ecua to rianos. De ah í que la  elaboración  del Capítulo De
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los derechos políticos, signifique la ga ran tía  de e s ta r  progresando en la 

participación  c iu d a d an a  desde todas las esferas de la  v ida del Estado. 

Q u isie ra  decir que yo creo que los jóvenes tenem os u n  papel 

fu n d am en ta l en  la  construcción  de este  nuevo E cuador que estam os 

levan tando  aho ra , en  e s ta  época. Los jóvenes hem os sido u n a  población 

valiente, como ya  lo h a n  dicho an terio rm en te  algunos com pañeros 

asam b le ís tas . No no s quedam os callados y no nos vam os a  quedar 

callados n u n c a , por eso p ropuse  yo, que p a ra  p resen ta rse  a  candidatos, 

a  c a n d id a tu ra s  de elección p lu ripersonal se requ iera , al m enos, tener 

veinte añ o s de edad. H ablam os an terio rm ente , cuando  se trató  el tem a 

de la  restricción  en los requisitos p a ra  se r m in istro  o p a ra  ser 

P residen te  de la  República, p residen te  e s tá  b ien , pero p a ra  m inistros 

no, la  A sam bleísta  A m inta B uenaño  hizo u n a  defensa brillan te  a  la 

ju v e n tu d  ecua to riana , Creo yo, yo tengo veintidós años de edad, Es 

decir, si estuv iéram os con la  norm ativa de decir que a  los veinticinco 

años ú n icam en te , se podría  partic ipar en  las elecciones populares, a  lo 

m ejor, seño res asam b le ístas, no tend ríam os el lenguaje de señas que 

e s tá  aqu í a trá s , porque lo defendí desde el p rim er in s tan te  en que 

llegué a  e s ta  A sam blea Nacional C onstituyen te. Creo yo que tenem os 

que ab rir el cam po, sería  ilógico el p re ten d er darle  el voto a  los 

ado lescen tes de dieciséis años, y no perm itir que en las elecciones 

p lu ripersona les se participe al m enos con veinte anos de edad. Además, 

la  m áxim a responsab ilidad  que existe en  u n  país, es la  que estam os 

ten iendo  aho rita , los ciento tre in ta  asam b le ístas; es decir, h ace r la 

C onstitución  Política de u n  E stado, la  C onstitución  que d iseña  el país 

que se va, que se c rea  definitivam ente, y  las  n u ev as  rien d as que va a  

ten e r u n  pa ís . Por eso, lam entab lem ente, tengo que decir que estoy en 

co n tra  de todo aquel que e s tá  en co n tra  de la  ju v en tu d . Y, sigamos 

adelan te . El voto facultativo p a ra  las p e rso n as con d iscapacidad , Aquí 

tam bién , m uy  apenada , tengo que decir que los m iem bros, algunos, no
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todoSj defiendo al señor vicepresidente Lenin M oreno, los m iem bros del 

CONADIS e s tá n  en  co n tra  del voto facultativo p a ra  las personas con 

d iscapacidad ; y esto  es porque nos h a n  visto d u ra n te  m ucho  tiempo 

como u n  sim ple m ercado electoral. Las p e rso n as con d iscapacidad  no 

som os eso. Las p e rso n as con d iscapacidad  tenem os necesidades que en 

tan to  tiem po de dem ocracia  no h a n  sido resu e ltas . En el dos mil cuatro  

elevam os u n a  cam p añ a  por la inclusión  en  los procesos de las 

p e rso n as , de los p rocesos electorales, las  p e rso n as con d iscapacidad. 

Yo ten ía  dieciocho años de edad  y e ra  la  p rim era  vez que iba  a  votar; 

pero, no sab ía  cómo e ra  el tem a  de las elecciones. Si p a ra  las personas 

que no tien en  u n a  d iscapacidad  es b a s tan te  com plicado el d ía  de las 

elecciones, yo les invito a  que se im aginen cómo es p a ra  los que 

tenem os a lg u n a  d iscapacidad . Y es que es contradictorio  que les dem os 

el voto facultativo a  los adu lto s m ayores, y  no queram os darle el voto 

facultativo a  las p e rsonas con d iscapacidad , porque estam os dando el 

m ism o argum ento . No es el a rgum ento  de que tuv ieron  participación 

activa en  la  v ida electoral d u ran te  m ucho  tiem po y, por eso, ya cesan  

de p a rtic ip a r en los procesos. Es el a rgum en to  de que las condiciones 

son  to ta lm en te  d iferen tes y, es por eso, que tiene que h ab er condiciones 

afirm ativas, m ed idas de acción afirm ativas, p a ra  noso tros, las  personas 

con d iscapacidad . Por eso rechazo púb licam ente  la  posición de algunos 

m iem bros del CONADIS que, su p u estam en te , deberían  defender a  las 

p e rso n as con d iscapacidad  y no lo hacen . Las p e rso n as  privadas de su  

libertad , tengo que decirlo a ltam en te  que tam b ién  lo p ropuse  yo, 

M artha  no e s tá  en  su  puesto , pero cuando  en a lg u n a  ocasión, en el dos 

mil seis, fui con M artha  Roldós a  la  P en itenciaria  del Litoral, a  la 

p en itenc iaría  de m ujeres, conocim os u n  subm undo , conocim os el 

infierno aqu í en la tie rra , conocim os las condiciones p recarias en  las 

que viven n u e s tro s  ecua to rianos en las pen itenc iarias del país. Y es que 

el se ten a  y po r ciento o m ás de la  población que e s tá  allá  adentro , no
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tiene sen ten c ia  ejecutoriada. Eso m e incentivó a  m í que en la 

un iversidad  h ag a  u n a  tesis respecto  de los derechos políticos de 

qu ienes e s ta b a n  ah í adentro . Porque yo creo que el voto nos facu lta  

tam bién  p a ra  p a rtic ip a r en o tros aspectos, no so lam ente  en el voto. Es 

u n a  cuestión  m ucho  m ás am plia, nos ab re  las p u e rta s  p a ra  reclam ar, 

nos abre  las p u e rta s  a  levantar la  voz, nos ab re  las p u e rta s  a  m uchas 

cosas. El m undo  penitenciario , el s is tem a  pen itenciario  h ab ía  sido 

olvidado po r m ucho  tiem po, p rec isam ente  porque no e ra  al m ercado 

electoral deseado  que m uchos políticos verían como carne  jugosa. Creo 

yo que esto  tiene  que ser cam biado, La M esa núm ero  u n o  entendiendo 

e s ta  cruel rea lidad , lo asum ió  como p ro p u es ta  suya, porque lo 

defendieron, en  con jun to  conmigo, d u ran te  todo el tiem po. Yo creo que 

es cuestión  de solidaridad, es cuestión  de en ten d er que estam os 

cam biando  el país. No estam os cam biando  so lam ente u n a  

C onstitución , estam os cam biando u n  país entero . Hay cosas con las 

que d iscrepo  de la  M esa, son cosas, como decía Pablo Lucio, que 

podrían  q u ed ar en u n  segundo plano si en tendem os que los derechos 

políticos es u n a  cuestión  m ucho  m ás am plia. Pero respecto  del tem a  de 

la  su sp en s ió n  de los derechos políticos por traición  a  la  pa tria , me 

parece  que es b a s ta n te  incom pleto porque no se puede, sim plem ente, 

po r la  d e n u n c ia  o la  m era  im plicación en las elecciones de la  patria , 

su sp en d e r el voto y los derechos políticos. A dem ás de eso, e sta ría  

yendo en co n tra  de u n  principio que ya  hab lam os en u n  Pleno anterior, 

el del principio  de p resunción  de inocencia. E staríam os, por ende, 

es ta ríam o s en co n tra  del debido proceso. En el artícu lo  ciento veintidós 

del ac tu a l Código Penal, se h ab la  que la  traición  a  la  pa tria , la  

sen tenc ia  po r traición  a  la pa tria , aca rrea  la  p é rd id a  de la  nacionalidad; 

es decir, de los derechos políticos. Ya no p a ra  el m om ento, la  duración  

de la, m ien tras  que su b s is ta  la condena po r traición  a  la  patria , sino a 

fu tu ro  tam bién . E stam os hab lando  de u n a  pérd ida  de los derechos
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políticos p e rm an en te  inclusive, por traición  a  la pa tria . Por eso creo que 

e s tá  incom pleto, D ebería decir, m ien tras que sea, si es condenado o no, 

pero aqu í e s tá  b a s ta n te  difuso y podría  ser m al in terpretado . Aparte 

que a h o ra  po r todo qu ieren  acusarle  de traición  a  la  pa tria . Bueno, 

P residente, eso es todo. Creo yo, que en la  M esa núm ero  uno , vam os a  

d eb a tir m uy  bien. Es u n a  M esa que tiene los b razos ab iertos p a ra  todas 

las p ro p u es ta s , som os a sam b le ístas que, rea lm en te  escucham os y no 

estam os cerrados a  n in g u n a  p o stu ra . E n  e sa  M esa yo tengo que 

confesar que ah í sí, no hay  los p lan team ien to s ab su rd o s  de izquierda y 

derecha. Es u n a  M esa que se dedicó a  ver, rea lm en te, cuáles eran  las 

necesidades de los ecua to rianos y a  resp o n d er h u m an am en te , como e ra  

n u e s tra  obligación. G racias, señor P residen te ..................................— --------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, La A sam bleísta  Rosario Palacios.-—

LA ASAMBLEÍSTA PALACIOS ROSARIO, G racias, señor Presidente. 

Q uiero referirm e a  la im portancia  del derecho a  conform ar 

organizaciones, partidos, m ovim ientos, de afiliarse o desafiliarse 

lib rem ente  de ellos y partic ipar en  todas las  decisiones que estos 

adop ten , de acuerdo  con la  ley; ín tim am ente  relacionado con el otro 

derecho a  la  partic ipación  c iu d ad an a , en  todos su s  ám bitos, en la 

definición de las  políticas púb licas. Ya es h o ra  que la  nueva política, la 

n u ev a  clase política, perdón, especialm ente los jóvenes, p iensen  y 

h ag an  u n a  reflexión p ro funda  den tro  del contexto h istórico  de lo que 

significaron los partidos políticos, tienen , parece ya, te rm in ad a  su  ciclo 

y hace falta, en tonces, que su ija  la nu ev a  clase política. Y cuando  me 

refiero a  la  nu ev a  clase política, no m e estoy refiriendo a  nadie en 

singu lar sino a  todos. Todos los seres h u m an o s de este país, tenem os 

ue  p e n sa r  y  reflexionar p ro fundam en te  en  lo que h a  sido la vida 

política y  lo que h a n  sido n u e s tro s  políticos. No e s tá  b ien que en u n
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p a ís  geográficam ente ta n  pequeño con ta n ta  riqueza  n a tu ra l se 

en cu en tre  u n  altísim o porcentaje de pobreza y que no encontrem os 

derro teros, m ien tra s  la  clase política desfilam os de elecciones en 

elecciones, rep itiendo  la  m ism a h isto ria . Creo yo, y creem os en la M esa 

uno , que es la  opo rtun idad  de en ten d er que la  política, definitivam ente 

es u n a  c iencia  y  que  su  p rác tica  es el servicio y la  organización; que, 

por consigu ien te , p a ra  poder hacer u so  de todos n u e s tro s  derechos es 

ahí, donde hay  que hace r lo cam bios. Pero es la  n u ev a  clase política la 

que tiene que se n ta r  las nuevas b ases  y  convertirse, cad a  partido o 

m ovim iento o ag rupación  o el nom bre que qu iera  ponérsele , convertirse 

en verdaderas escue las  de form ación cívica, porque eso es ser político. 

Ser político es servir a  la  pa tria , es servir a  su s  sem ejantes, sin 

m en tira s , sin  engaños y con u n a  en trega  to ta l, porque eso decimos 

cuando  p u e rta  a  p u e rta , hem os ido a  tocarla  p a ra  ped ir el voto. Creo yo 

que en este  m om ento  histórico  en e s ta  A sam blea, las ciento tre in ta  

p e rso n as  que estam os aquí, estam os siendo c o n te s ta ta ria s  a  esa  

situac ión  del país. E stam os, a  veces an g u stiad o s porque quisiéram os 

hacerlo  todo m ejor y m ás rápido, pero nos dam os c u e n ta  que el peso de 

los m iles de años es duro  p a ra  rom perlo. Se necesita  la  convicción, la 

en trega  de los nuevos líderes políticos p a ra  volver a  realizar, p a ra  volver 

a sem brar, po rque no de o tra  m an era  cam bia  la  clase política del pais. 

Son grupos agotados, hem os cargado el peso de esos pecados quienes 

po r p rim era  vez, incu rsionábam os en u n a  cam p añ a  electoral en  calidad 

de cand idato s, y  se  no s h a  en rostrado  todos los pecados del pasado. 

V alientem ente hem os recibido porque ese es el peso de la  h istoria . Pero, 

no podem os p a sa r  a  la  h isto ria  diciendo que la  clase política de este 

país, tiene que seguir siendo la  m ism a. Pueden  ser los m ism os sujetos, 

pero tienen  que se r o tras m entalidades, tienen  que en ten d er que ese 

V  Y  estilo se agotó y que no podem os seguir haciendo  el m ism o juego. 

V ayam os, en tonces, a  la  aplicación de estos derechos, pero desde la
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convicción de cam biar esa  p rác tica  ta n  viciada, ta n  venida a  m enos. 

E sp e ran  o tros d ías p a ra  el país, pero em pecem os entendiendo  que esa  

Ley de P artidos tiene que ser u n a  ley que re sp o n d a  a  la  sociedad del 

conocim iento, no al Siglo XIX, y  que los partidos no deben tener 

p rop ietarios sino que tienen  que ser las escue las del modelo 

dem ocrático  ideal, que es lo que b u sc a  el país. No som os ex trem istas ni 

de ex trem a izquierda ni de ex trem a derecha. Ese pueblo  h a  tenido la 

o p o rtun idad  de escoger a  lo largo de su  h is to ria  y seguim os cam inando 

b u scan d o  el espacio  ideal p a ra  todos, donde todos podam os convivir en 

paz, Creo yo que es el m om ento en tonces, com pañeros, aquellos que 

c o n tin u a rá n  en  la  p rác tica  política ir, p rec isam en te , en form a colectiva, 

en lo posible, a  tran sfo rm ar e sa  Ley de Partidos que tiene que ser, 

p rec isam en te , la  biblia en que la dem ocracia  viva definitivam ente, la  

real dem ocracia  o, este  país sucum ba, Porque, definitivam ente, con lo 

sitiados que  estam os por el bárbaro  sú p e r poder, no puede este  pueblo 

a g u a n ta r  m ás, G racias, señor P residen te .--------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, A sam bleísta C hacón, tiene la  p a la b ra . —

EL ASAMBLEÍSTA CHACÓN SERGIO. G racias, señor Presidente, 

com pañeros asam b le ís tas . Nosotros, como in teg ran tes  de e sa  Mesa, la  

M esa n ú m ero  u no , hem os suscrito  la  m ayor p a rte  de los artículos 

referen tes a  los derechos políticos. Solam ente hem os form ulado u n a  

abstenc ión , cuyas razones se ha llan  expuestos en  n u estro  inform e de 

m inoría, en  lo a tin en te  a  las n o rm as que dice que: “p a ra  p resen tarse  

como can d id a to s a  elecciones p lu ripersona les, se req u erirá  tener, al 

m enos, veinte añ o s de ed ad ”. Nosotros hem os señalado  que el 

estab lecim ien to  de este  m ínim o de edad  es, h a s ta  cierto punto , u n  

retroceso  p u esto  que ya  en la actualidad , el a rtícu lo  c in cu en ta  y  seis de 

la  Ley O rgánica de Elecciones, facu lta  a  los m ayores de dieciocho años
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partic ip a r p a ra  ser electos vocales o m iem bros de las ju n ta s  

parroqu ia les ru ra le s . Y noso tros pensam os que en el cam po, en  el 

sector ru ra l son los jóvenes los m ás m otivados p a ra  partic ipar en la 

v ida política y, por ende, no se los podría  restring ir su  participación  a  

aquellos, en tre  dieciocho y veinte años, p a ra  que ocupen, u n  lugar, u n  

puesto  en  las ju n ta s  parroquiales, p a ra  de e sa  m anera , ju stam en te , 

in se rta r  a  la  ju v en tu d  en los p rocesos dem ocráticos y en la 

partic ipación  política. Solam ente tengo e sa  observación y, espero que la 

m ism a sea  acogida p a ra  segundo debate, toda  vez que algunos 

asam b le ís ta s  aqu í en  el Pleno, em pezando desde el com pañero Virgilio 

H ernández, el com pañero  A ndrés Pavón, el d ía  de ayer h a n  coincidido 

con n o so tro s en  el sentido de no lim itar la  partic ipación  de la  juven tud , 

en tre  dieciocho y veinte años, p a ra  elecciones en  las ju n ta s  

parroqu ia les. Por tan to , noso tros creem os que e s ta  no rm a debería ser 

rev isada  o, en su  defecto elim inada, p a ra  no c rea r u n a  disposición de 

ca rác te r general, que señale m ínim os de edad , sino que en cada  caso 

p a ra  ser electo p residen te , p a ra  ser electo d ipu tados fijar, si es que 

fu era  necesario , m ínim os de edad. M uchas g racias, señor P residente.—

EL SEÑOR PRESIDENTE, G racias. A sam bleísta  R osana Alvarado.--------

LA ASAMBLEÍSTA ALVARADO ROSANA. G racias, señor Presidente. 

C om pañeros: A m í h a s ta  este  m om ento m e sorprende escuchar, de 

pronto , todos los riesgos que supone aquello del voto p a ra  los jóvenes 

m enores de dieciocho años. El miedo, como si se tra ta ra  de u n a  nueva 

am enaza, es que los jóvenes m enores de dieciocho años tengan  la 

posibilidad de elegir y de vivir en dem ocracia. Y digo tam bién  h a s ta  

cuándo  o desde  cuándo  e s ta  C onstitución  tiene que suponer riesgos 

p a ra  crecer y p a ra  producir. Desde cuándo  le vam os a  ten e r miedo a  la  

innovación, a  la  creación, cuándo  vam os a  defender y em pezar a  

defender po r los in te reses de aquellos que qu ieren  se r p a rte  de u n
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Gobierno, que qu ieren  ser p arte  de u n  E stado, que qu ieren  ser parte  de 

la  c iu d ad an ía  y de la  dem ocracia, desde el ejercicio pleno al voto. Eso 

es im portan te  reconocer. Por principio tenem os y m e opongo como la 

que m ás, a  estab lecer requisitos, e tarios, p a ra  acceder a  cualquier 

cargo de elección popu lar o, a  ser calificado p a ra  a lguna  dignidad. 

C uando  se necesite , p robablem ente  experiencia, pues vam os por ese 

requisito  de la  experiencia. Pero, ¿qué hem os conseguido, qué h a  

conseguido el E cuador cuando  se h a n  establecido, por ejemplo, 

requ is ito s e ta rio s p a ra  acceder a  a lgún  cargo? El principio de la 

dem ocracia, la  m ás ab ierta  de las dem ocracias, supone la m ayor 

can tid ad  de inclusión  y de in tegración  posible. M enos y es m ás en 

dem ocracia. M enos d iscrim inación significa m ás dem ocracia. ¿Q ué es 

lo que h a  sucedido  en el pa ís en  donde p robablem ente, el requisito  de 

edad  h a  significado lo contrario?  Más edad, ¿qué nos h a  dado? ¿qué h a  

significado m ás edad? Nada. E n el pa ís ese cam bio no se h a  dado o no 

se h a n  p roducido  cam bios, ú n icam en te  por estab lecer conceptos de 

edad  p a ra  acceder a  cargos públicos y  a  dignidades. El principio de la 

c iu d ad an ía  un iversa l es de los c iudadanos y de las c iu d ad an as del 

m undo , el principio  de la m ás am plia  h u m an id ad  p a ra  el ejercicio de 

los derechos, tam b ién  en cu en tra  ah í su s  fundam ento . La justificación 

probab lem ente, o p a rte  de la  justificación  tam b ién  tiene que ver con la 

situac ión  de n u e s tro s  h e rm an o s y de n u e s tro s  com patrio tas m igrantes. 

Por aquellos que op taron  por u n  derecho, porque tiene que ser 

considerado  u n  derecho o u n a  opción, pero n u n c a  u n a  obligación el de 

la  m igración. Hoy, en tonces, bajo este  concepto deberían  ser 

considerados c iu d ad an o s del m undo, con derechos y tam bién con 

obligaciones y, en  ese sentido, no podríam os estab lecer nuevas 

d iscrim inaciones, que tiene que ver, en  la  g ran  p a rte  de ios casos o en 

m uchísim os de los casos, con razones c ircunstanc ia les que 

osib ilitaron  el lugar de nacim iento, E n relación, nuevam en te , a  lo de la
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edad. El requ isito  etario  o de te rm in ar la edad , sim plem ente no podría 

ser n u n c a  defendido por la  A sam blea joven de M ontecristi. Aquí, los 

jóvenes tenem os todavía la  posibilidad de que u n o  de los cam bios sea, 

significativam ente, el de la  integración y el de la  inclusión  de nosotros. 

Por otro lado, y en  relación tam bién  a  la  posibilidad de que se 

estab lezca  ah o ra , el voto p ara  la  Fuerza Pública en  general, y aquí ya, 

b ien  lo precisó  el doctor Esteves, cuando  dijo que no hace falta 

d istingu ir concep tos diferentes p a ra  el de las F uerzas A rm adas, porque 

ya se incluyen  den tro  del concepto de F uerza  Pública, A hora bien, p a ra  

que ese derecho sea  válido, como querem os, e sa  posibilidad de que el 

voto sea facultativo p a ra  el caso de los m ilitares y, en general de la  

F uerza  Pública, se rá  necesario  redefinir el papel de las Fuerzas 

A rm adas, en  p a rticu la r y e lim inar todas aquellas excepciones que se 

convirtieron en privilegios p a ra  varios de ellos, y m e refiero al Capítulo 

quin to  y a  lo que señ a lan  a lgunos a rtícu los de n u e s tra  Constitución, 

que dice que la F uerza  Publica básicam ente , a  la  Fuerza Pública se le 

en trega  la cu sto d ia  y el cuidado del sistem a dem ocrático. Yo no 

entiendo cómo h a s ta  este  m om ento, pud im os acep ta r o pudim os 

estab lecer que sean  los g a ran tes  y los custod ios de la  dem ocracia las 

F uerzas A rm adas. Ese concepto per se, m e parece  sin iestro  y no es 

posible que la  nu ev a  C onstitución  lo siga m an ten iendo . En ese sentido, 

en tonces, tenem os que redefinir porque los m ayores custodios y 

g a ran tes  de la  dem ocracia  serem os y som os los c iudadanos. Bajo ese 

concepto, en tonces, se estab lece que qu ien  e sc ru ta  elige, qu ien  e sc ru ta  

elige, eso no puede  ser u n a  actividad que signifique, en tonces, que 

técn icam en te  no estam os en la  capacidad  de responder frente a  los d ías 

de las elecciones en  donde, sin  d u d a  o p robablem ente, esos m ism os 

jóvenes o desde  la ap robación  de la  C onstitución  podrían  votar, podrían 

tam bién  ser los vigilantes del proceso de elecciones, m e refiero a  los 

jóvenes de en tre  dieciséis y dieciocho años que siem pre b u scan
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m ayores com prom isos con la pa tria . Por otro lado, u n a  petición especial 

y enfá tica  a  la  M esa u no , la  necesidad  de estab lecer por principio que 

los ecu a to rian o s no pueden  ser ex trad itados. E se es u n  principio que 

e s ta  vez no podem os obviar, que no puede ser elim inado, tenem os que 

g aran tizar que n inguno  de los ecua to rianos y ecu a to rian as va a  ser 

ex trad itado , porque tiene que som eterse a  las leyes ecua to rianas p ara  

su  juzgam ien to . Por otro lado, me parece  im portan te  este  m om ento 

definir, y  con m u ch ísim a  p ro fundidad  en el debate  aquellos conceptos 

de traición  a  la  pa tria . ¿Q ué es traición  a  la  Patria? Sino, 

p robab lem ente  u n  tipo penal abierto  que posibilita, que a  la voluntad  

del juzgador, sea  o no yo u n a  tra ido ra  a  la  Patria, No nos olvidemos de 

las p a la b ra s  que y a  m encionó Richelieu, el card en a l Richelieu cuando 

dijo: "D adm e diez lineas escritas por el hom bre m ás honesto  y 

encon traré  m otivos p a ra  hacerlo  ahorcar'*. E sa  frase, probablem ente, 

visibiliza algo que a través de u n  concepto penal tan  abierto o tan  

subjetivo, como el de traición  a  la  pa tria , podría  suceder. Por otro lado, 

y  p a ra  finalizar, la  defensa  h a s ta  el final del voto obligatorio. No nos 

olvidem os o pensem os ta l vez, en  cuáles h u b ie ran  sido los resu ltados 

del s is tem a  político en  los E stados U nidos en donde, de acuerdo a 

v arias e n cu e s ta s  existe u n a  m ayoría c iu d a d an a  dem ócrata , cuáles 

h u b ie ra n  sido esos resu ltad o s  frente a  la  gan an c ia  de u n  candidato  que 

no h a  sido, que no es dem ócrata  sino repub licano , como en  el caso de 

B ush . ¿Q ué es lo que h u b ie ra  sucedido si frente a  este  sistem a existía 

la  obligatoriedad del derecho al voto? La obligatoriedad y el derecho al 

voto y, p robab lem en te  allí se en co n trab an  o tras  definiciones y otros 

resu ltad o s  a  nivel de las elecciones en d iferentes países. No olvidemos 

tam bién  que p a ra  estab lecer en tre  lo facultativo y lo obligatorio de 

n u e s tro  voto, tam b ién  es im portan te  d istingu ir cuál es la situación 

den tro  de n u estro  país. En el E cuador no es igual ser hom bre o ser 

u jer, es diferente vivir en  u n a  c iudad  o e s ta r  en el cam po, es diferente
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ser m estiza  o es diferente ser afrodescendien te  o indígena, Todas esas 

p a rticu la rid ad es  h acen  que en definitiva se trad u zcan  en los resu ltados 

electorales. El voto facultativo es u n  voto que d iscrim ina y esta  

C onstitución  tiene que ser cero discrim inación, lo m ás am plia  posible, 

porque de lo que se tra ta  es de co n stru ir  u n a  dem ocracia sin 

lim itaciones y sin  d iscrim inaciones. G racias.....................................................

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias. El a sam b le ís ta  G racia. No e s tá  

p resen te . El a sam b le ís ta  Nicola.—  —-------------------------- ------------

EL ASAMBLEÍSTA NICOLA GERARDO. G racias, señor Presidente. A 

propósito  de estos com entarios que be podido oír e s ta  ta rde , yo quiero 

h ace r m ención  a  u n a  experiencia vivida en años an terio res. Se tra ta b a  

de u n a  beca  al Reino de S uecia  y fue n u e s tra  so rp re sa  cuando  el avión 

e s ta b a  repleto  de m ujeres, y los hom bres estuv im os en m inoría. Este 

m isterio  que h a b ía  ocurrido, pues, se tra ta b a  de lo siguiente: Había u n a  

disposición del Gobierno sueco p a ra  que se com pensen  el núm ero  de 

becarias fren te  a  los becarios. E ntonces, esto , sin duda , e ra  u n  enorm e 

avance a  u n  p a ís  como Suecia porque h a b ía n  descub ierto  que en  toda 

la  v ida de becas, p rác ticam en te  en  tre in ta  años, el noventa  por ciento 

h ab ía  sido hom bres y el diez por ciento  m ujeres. La disposición 

consistía  en que el G obierno sueco ten ía  que igua lar e s ta  can tidad  de 

becarios y  becarias en u n  período de quince añ o s que, a  propósito, se 

cum ple el año  dos mil diez. Esto tiene que ver y, creo que en n u e s tra  

consideración  que hacem os en este  C apítulo de Derechos 

F u n d am en ta le s  y G aran tías  C onstitucionales, en que el E stado  tiene 

que in te rven ir d irec tam ente, p a ra  que se com pensen  los enorm es 

desequilibrios vividos en tre  sexos. Por eso es que h a n  escuchado  hace 

u n  m om ento , yo no dejo de so rprenderm e que tra ten  de evitar esto, 

tra te n  de ev itar que ex ista  u n a  acción afirm ativa p a ra  prom over 

condiciones de igualdad  en tre  hom bres y m ujeres. Sí estam os de
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acuerdo  y noso tro s exigimos que se recoja en  la  C onstitución  esto de 

que en  las in stituc iones h aya  igual núm ero , por ejemplo, de directoras 

que d irectores; es decir, que se com pense la  participación  fem enina en 

la  dirección instituc ional. E stas  son cosas que nos ayudan  a 

evolucionar. Creo que, en  este  sentido, las  experiencias vividas por otros 

p a íses son  enorm em ente  positivas p a ra  la  participación  fem enina, El 

E stado  d eb erá  a jo idar al enorm e grupo fem enino, en  definitiva, a  salir 

de esc  enorm e peso de h ab er sido cocineras, am as de casa  

p e rm an en tes , c riado ras de hijos; sin  u n a  posibilidad real de ir a  la  

partic ipación  co m u n ita ria  y a  la  dirección de los países. Esto sobre u n a  

cosa, yo recojo las p a lab ras , aho ra , de R osana Alvarado sobre de que no 

deben h a b e r  cosas facultativas. Me refiero al tem a  específico de que el 

individuo analfabe ta , hom bres y m ujeres analfabe tas, pues, no 

partic ipen  po r obligación en todo el proceso electoral. Nosotros creem os 

y  en  lo p a rticu la r  mi persona, que h a  trab a jad o  m ucho tiem po con 

p e rso n as de cam po; es decir, en  las zonas ru ra le s , e laborando proyectos 

de riego y ag u a  potable, creo que los analfabetos, analfabe tas tienen  

perfecta  com prensión  políticas de lo que sucede en el pa ís y debem os 

prom over su  participación . El hecho dcl analfabetism o creo que, si bien 

es u n  problem a, p ues, de com presión, de conectividad con el resto  de la 

sociedad, pero no creo que noso tros debem os evitar que ellos participen 

d irec tam en te  porque, a  p esa r de su  lim itación, creo que pueden  hacer 

enorm es ap o rtes  a  la  sociedad. En ese sentido  creo que, así como se 

perm ite  y  debería  perm itirse  en su  votación; es decir, que expresen su  

voto, tam b ién  deberían  perm itir su  participación  en  las elecciones y que 

no h ay a  n in g ú n  requisito  que proh íba, p ues, la  posibilidad de ser 

elegido. E n general estos o tros aspectos. Solo quiero hacer un  

com entario  sobre el tem a  del a su n to  de la partic ipación  p a ra  dignidades 

nacionales de los m igran tes, y  que no h ay a  u n  p rob lem a de resid ir en el 

exterior. Q uisiera  que no parezca  demagógico, y esto  voy a  pedir m ayor
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explicación a  qu ien  elaboró ese artícu lo , porque sin  vivir en  el sitio 

donde se va a  posib lem ente gobernar, creo que d a  u n a  enorm e 

desventaja . Creo que las p e rsonas tienen  que rad ica r u n  período en el 

sitio donde van  a  rep re se n ta r p a ra  que, efectivam ente, tengan u n a  

posibilidad real de ac tu ar, en u n a  form a m uy ad ecu ad a  y equilibrada 

frente a  su s  electores y frente a  los sitios en donde tienen  que 

desem peñarse . F inalm ente, hay  u n  a su n to  sobre las elecciones 

p lu ripersonales, Aquí h ab lan  de obligatoriedad desde  los dieciocho anos 

y, yo, con trad iciendo  a  las m últip les conversaciones que he  tenido sobre 

esto , que señ a lan  que, m ás bien, seria  bueno  su b ir  la  edad  p a ra  tener, 

p ues, m ayor equilibrio, m ayor com prensión  y que, claro, como se dice, 

que h ay a  u n a  form ación com pleta, creo que debería  decir igual, que 

hay, aqu í h e  podido com probar, hay inm ensos com pañeros colegas de 

co rta  edad , por así decirlo, ve in teañeros b rillan tes; es decir, creo que en 

todas las  poblaciones del país, en todos los g rupos sociales se puede 

en co n tra r p e rso n as , c iudadanos b rillan tes que pod rían  desem peñar con 

m u ch a  facilidad su s  funciones. Creo, adem ás, que en esto de la  

experiencia  no e s tá  dicho nada . La experiencia sirve p a ra  u n o s  y no 

sirve p a ra  o tros. A m í lo que m e parece es e sa  b u e n a  fe con que vayan a 

a c tu a r  los c iudadanos, e sa  direccionalidad con que produzcan  la 

conducción  de lo que se les encarga, que será  m ucho  m ejor que haber 

acum ulado  experiencia. Creo que, y ratificando esa  posibilidad que se 

tiene de que se elim inen las b a rre ras , que se a b ra n  e sa s  inm ensas 

a lam edas de porvenir. G racias, señor P residen te ........................... ................

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias. El a sam b le ís ta  C ésar R ohón,-----------

EL ASAMBLEÍSTA ROHÓN CÉSAR, G racias, señor Presidente. B uenas 

a rdes a  todos. Sin d u d a  cuando  hab lam os del derecho al voto, estam os 

ab lando  de la  facu ltad  que tienen  las p e rso n as de decidir si partic ipan
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en  las elecciones o no partic ipan  en las elecciones. D esde ese pun to  de 

v ista, estoy to ta lm en te  de acuerdo  que el voto sea  facultativo, que la 

p e rso n a  decida su  derecho si vota o no vota. E sa  es la  m adurez  política 

a  la  que tenem os que llegar como nación. Hemos visto en los textos 

p resen tad o s, en  a lgunos casos se establece el voto facultativo p ara  los 

m enores de edad , p a ra  las Fuerzas A rm adas y, por otro lado, se 

estab lece el voto obligatorio p a ra  los c iu d ad an o s m ayores de edad. Lo 

ideal de u n a  n o rm a  constitucional sería, en  todo caso, que la  regla sea  

igual p a ra  todos, obligatorio p a ra  todos, facultativo p a ra  todos, pero, 

en tonces, ah í estam os violentando el derecho de las p e rso n as a  escoger. 

R especto al voto m ilitar no es que tengam os m iedo al cam bio, los 

cam bios son buenos, las sociedades avanzan , las Fuerzas A rm adas 

tienen  u n  m an d a to  específico, no es el rol de las F uerzas A rm adas ir a  

las u rn a s  a  votar. Ese no es el rol de las F uerzas A rm adas n i de los 

m ilitares n i de la  Policía. El rol de las F uerzas A rm adas es velar por la  

defensa  nacional, es velar por la  seguridad  in te rn a  y ex terna  del E stado, 

es e s ta r  p rep a rad o s  p a ra  la  época de paz y p a ra  la  época de guerra; es 

recib ir u n  en trenam ien to  con recursos. Sí, es verdad, que en la época de 

paz  hay  que red iseñ a r el rol de las Fuerzas A rm adas p a ra  la época de 

d e sa s tre s  n a tu ra le s  y  p a ra  las épocas de em ergencia. Pero, las Fuerzas 

A rm adas tien en  u n  rol específico y el rol de los m ilitares no es votar ni 

p a rtic ip a r en  la  política, peor politizar a  las F uerzas A rm adas, que es 

u n a  in stitu c ió n  y u n  p u n ta l den tro  del E stado  ecuatoriano . A hora bien, 

si las  F uerzas A rm adas no tiene recu rso s , si la s  F uerzas A rm adas 

tienen  prob lem as p a ra  su  operatividad, en tonces, sí, e s ta  Asam blea y el 

E stado  ecua to riano  tiene  que red iseñar el rol de las Fuerzas A rm adas. 

Si los aviones no vuelan , si los tan q u e s  no d isp a ran , si no hay  dinero ni 

p resu p u es to  p a ra  los pa tru lla jes  y si tenem os u n  Ejército, u n a s  Fuerzas 

A rm adas con m ás de c incuen ta  mil hom bres, en tonces, ¿p ara  qué 

tenem os u n a s  F uerzas A rm adas ta n  grandes?  E sa  es la  p reg u n ta  que
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tenem os que hacernos. ¿Se e s tá  cum pliendo con el p resupuesto?  ¿se le 

e s tá  dando  m edios p a ra  la defensa, p a ra  ejercer ese derecho a  la 

soberan ía?  E sa  es la  p reg u n ta  y la  reflexión que tenem os que hacernos 

en e s ta  A sam blea C onstituyente. Los jóvenes, los jóvenes tienen  que 

recib ir u n  proceso de form ación, no por m ucho  am anecer, se am anece 

m ás tem prano . N uestros hijos a  los dieciséis años, generalm ente, están  

en te rcer o cu arto  cu rso  del colegio, form ándose, educándose, 

p rep a rán d o se  p a ra  la  vida, sí, p rep arán d o se  p a ra  ejercer con plenitud 

su s  derechos políticos a  p a rtir  de los dieciocho años, a  p a rtir  de la 

m ayoría de edad y, a  p a rtir  de e sa  edad , de los dieciocho años, tienen  

toda  la  v ida po r delan te  p a ra  ejercer su s  derechos políticos. Todo tiene 

u n  tiem po y u n a  h o ra  debajo del cielo. Un joven po r m ás inteligente, por 

m ás b rillan te  que sea, no e n tra  a  la  un iversidad  si no h a  term inado el 

bach illerato , no puede  ing resar a  la un iversidad  si no tiene el título bajo 

el brazo, E se es u n  requisito  que tenem os todas las p e rsonas en la vida 

y  n u e s tro s  hijos tienen  que tam bién  ser respetados. El proceso 

form ativo de los jóvenes no puede ser in te rrum pido  y tam bién  hay  u n  

riesgo, tam b ién  hay  u n  riesgo grave que es politizar la  educación, que es 

politizar los colegios públicos en  épocas de c am p añ a  electoral. Tenemos 

que form ar b ien  a  n u e s tro s  hijos, tenem os que te rm in a r con la e tapa  

form ativa y, por lo tan to , no estoy de acuerdo  que los jóvenes tengan 

esc derecho facultativo al voto, sino h a s ta  los dieciocho años. G racias, 

señor P residen te .---------------------------------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. La asam b le ís ta  Z u rita .---------------------------------

LA ASAMBLEÍSTA ZURITA MARCIA. G racias, seño r Presidente. B uenas 

noches, com pañeros asam bleístas. C u á n ta  razón  ten ía  Albert E instein  

cuando  escrib ía  lo siguiente: “Si b a sc a s  resu ltad o s  d istin tos, no hagas 

siem pre lo m ism o”. Y creo que los ciento tre in ta  asam bleístas que 

'estam os en este  foro, tenem os que e s ta r  c iertos de que el pueblo
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ecuato riano  pidió u n a  A sam blea C onstituyen te  porque quiere 

resu ltad o s  d istin tos. Porque en la  dem ocracia  que el E cuador vivió los 

ú ltim os añ o s h a  hab ido  c iudadanos de p rim era  y de segunda, h a  habido 

c iu d ad an o s que tienen  todos los derechos políticos p a ra  elegir y ser 

elegidos y la  in m en sa  m ayoría de c iu d ad an o s que, no obstan te  de 

o s te n ta r  ese títu lo  de c iudadanos, no tienen  el derecho de ser elegidos, 

porque la  dem ocracia  que hab íam os vivido añ o s an te rio res hizo que eso 

sea  posible; y  noso tros estam os aquí p a ra  cam biar ese estado de cosas. 

Y noso tros estam os aqu í p a ra  rom per los esquem as en los que nos 

desenvolvim os y que llevó a  los resu ltad o s en el que E cuador estuvo 

h a s ta  estos ú ltim os años. Yo creo, respecto  al voto de los jóvenes, que la 

ju v en tu d  a c tu a l no es la  m ism a de hace veinte, de hace  tre in ta  años, 

que como todo cam bia  y cam bia  tan  vertig inosam ente, los jóvenes de 

a h o ra  e s tá n  capacitados p a ra  darles responsab ilidades y retos que no 

se los concedió an terio rm ente  y que, efectivam ente esos jóvenes, si 

noso tros, como A sam blea C onstituyente, podem os constitucionalizar 

artícu los en  los que se dé la  posibilidad a  esos jóvenes de cam biar la 

rea lidad  ac tu a l, ellos sa b rán  acep tar ese reto  y sa b rá n  desarrollarlo  tal 

vez, en  m ejores condiciones y con m ayores p rop iedades que personas 

m ayores que lo desarro llaron  an terio rm ente . Yo estoy de acuerdo  con 

que a  los jóvenes facu lta tivam ente  se les dé la  posibilidad de ejercer ese 

derecho. R especto al voto p a ra  los ex tran jeros, yo creo que eso tam bién  

consolida u n  derecho que estam os b u scan d o  p a ra  n u e s tro s  m igrantes. 

Si noso tro s estam os asum iendo  y pedim os, oí a lg u n a  in tervención que 

decía ojalá que a  n u e s tro s  inm igran tes les concedan  ese derecho. 

L am entab lem ente, no e s tá  en n u e s tra  m ano  concederles a  ellos ese 

derecho, pero  sí e s tá  en  n u e s tra  m ano  conceder a  quienes están  

rad icados aqu í y  e s tán  viviendo in in te rru m p id am en te  por cinco años, 

oncederles ese derecho que estam os pregonando con lo de la 

iu d ad a n ía  un iversal. Respecto al tem a  del derecho de voto obligatorio o
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facultativo que, efectivam ente, es u n a  cosa  de trascenden ta l 

im portancia . E n dem ocracias añ e jas  y  en dem ocracias que, 

efectivam ente, p u ed en  llam arse  eso dem ocracias, probablem ente  tenga 

sentido  el que el voto sea  facultativo; pero en n u e s tra  ac tu a l situación  

de dem ocracia , noso tros, efectivam ente, no podem os darnos el lujo de 

que la  in m e n sa  m ayoría que se debate  todav ía  en niveles de 

desconocim iento  político, p u ed a  otorgárselo el que el voto sea 

facultativo. Yo creo que p a ra  cam inar h ac ia  e sa  dem ocracia que 

soñam os, sí tenem os que a seg u ra r que todavía siga siendo obligatorio 

p a ra  los que e s tán  en capacidad  de elegir. F inalm ente, parafraseando  la 

frase de Jo sé  Gervasio Artigas, el procer de la  R epública O riental del 

U ruguay, qu ien  propon ía  co n stru ir p a tr ia  p a ra  todos, constru ir pa tria  

p a ra  todos o u n a  p a tr ia  p a ra  nadie, yo sí quiero  decir que el voto 

facultativo p a ra  los m ilitares debe ser expresado  en e s ta  C onstitución, 

sin  ten e r m iedo a  que vam os a  politizar a  los m ilitares, sin  tener miedo 

a  que los m ilitares e ran  los celosos custod ios de la  dem ocracia, Eso, 

creo que, el pa ís  rec lam a que tenem os que cam biarlo  y que, 

o to rgándoles e sa  posibilidad de tam bién  ser c iu d ad an o s que pueden  

elegir se r elegidos, p robablem ente  dejem os a trá s  esa  ignom iniosa 

h is to ria  de que los m ilitares son los g a ran tes  de la  dem ocracia. G racias, 

señor P residen te ,------------------  - ...- ---------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias. T erm inam os con la intervención del 

asam b le ís ta  C hávez.-------------------------------------------------------------- — ,

EL ASAMBLEÍSTA CHÁVEZ HÓLGER. Señor P residente, com pañeros 

asam b le ís tas , pueblo  del Ecuador: Hoy estam os abordando  u n  tem a de 

tra sce n d en ta l im portanc ia  p a ra  el destino  del E cuador, el tem a  de los 

derechos políticos. C uando  hab lam os de la política estam os hab lando  

tam bién  de la  dem ocracia, de aquella  a  la  que los griegos, en su  

expresión, m an ifes tab an  del dem os; pueblo  y c ra tos, poder; y al hab la r
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de los derechos políticos se referían  al iu s  honoris y al iu s  sufragi, el 

derecho a  elegir y  ser elegido. La política es u n a  de las m ás nobles y 

m ás elevadas de las funciones del ser h u m an o , porque la política es el 

in s tru m en to  a  través del cual se b u sc a  en co n tra r cam inos de solución a  

los g ran d es prob lem as del hom bre; y hoy, al t ra ta r  del problem a de los 

derechos políticos, estam os com pletam ente c laros que las leyes son 

v ib ran tes, la s  leyes son cam bian tes y  e s tán  su je tos a  los procesos 

sociales de cam bio; porque las leyes que ex istían  en el ayer, respecto al 

ejercicio de los derechos políticos, nos hem os dado c u en ta  cómo se h a n  

ido su je tan d o  a  los procesos de transfo rm ación , y acoplándose de 

acuerdo  a  la  rea lidad  y al m om ento histórico  en que se vive. Hoy, ya 

estam os hab lando  del derecho al voto de qu ienes en  la  C onstitución, 

que ac tu a lm en te  e s tá  en  vigencia, no ten ían  el derecho al voto, Quiero 

exp resa r firm em ente, categóricam ente que el voto, he  sostenido y 

sostengo, que  debe ser obligatorio, con la  excepción carac terística  de 

facultativo en los casos que c laram ente  co n stan  en  el proyecto, algunos 

que coinciden con la no rm a constitucional vigente, los m ayores de 

se se n ta  y  cinco años, los analfabe tas y, en lo que tiene que ver al 

derecho al voto de los ex tran jeros en form a facu lta tiva , cuando  pasen  

los cinco añ o s en  el ejercicio de la  residencia  en n u e s tra  jurisdicción. 

Igualm ente, el voto de los m enores de dieciocho años y m ayores de 

dieciséis años en form a facultativa. Esto, creo que es fundam en ta l p a ra  

el destino  del E cuador, el que la  votación sea  obligatoria y facultativa 

como e stá  contem plado, ¿por qué? Porque no es posible que quienes 

vivimos inm ersos en los problem as de e s ta  n a tu ra le za  y que, a  través de 

la  tom a del poder político se puede in au g u ra r  u n a  corriente 

tran sfo rm ad o ra  de cam bio, dejem os o dejen  o queden  al m argen del 

ejercicio de este  derecho, como tam bién  co n stan  los m iem bros de la 

Fuerza Publica. E ntonces, el E stado no debe y no puede, bajo n inguna  

c ircu n stan c ia , en su  es ta tu to  ju ríd ico  como es en  el m arco
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constitucionalj de jar de estab lecer la ca rac te rís tica  de obligatoriedad del 

voto, porque dejarlo en form a facu lta tiva  significaría ¿qué cosa? 

G enerar el m arasm o , la  qu ietud , el pacifism o, la  desid ia  ya que la  ley, 

así como otorga derechos, debe tam bién  im poner deberes, Si form am os 

p a rte  de u n  p rob lem a y que se so luciona a  través de la  política, como 

ciencia de la  conducción  de la  colectividad h u m an a , se debe ejercer a  

través del voto y qu ienes constan , de acuerdo  al proyecto que se h a  

p resen tad o , deben  ejercer este legítimo derecho. Q uiero referirm e en 

form a p u n tu a l, le pido de la  m an e ra  m ás com edida que se ponga la hoja 

núm ero  c u a re n ta  y  tres. Me refiero al n um era l tercero , prim ero: “El goce 

de los derechos políticos se su sp en d e rán  por las razones siguientes: -me 

salto  al tercero  p a ra  luego detenerm e en el n u m era l segundo-, por 

traición  a  la  p a tr ia ”. Poco se h a n  referido los com pañeros asam bleístas 

a  este  tem a  de tra scen d en ta l im portancia , la  traición  a  la patria , así 

como e s tá  consagrado  en el proyecto, yo no veo que e s tá  correctam ente 

establecido, porque, ¿cóm o se ju s tifica  y cómo se  p ru e b a  la  existencia 

del delito de tra ic ión  a  la pa tria?  Aquello tiene que ser m ediante u n  

p rocedim iento  jud ic ia l. La au to rid ad  jud ic ia l com petente determ ina  dos 

factores fundam en ta les: el uno , la  ex istencia  del delito y la  participación 

o la  responsab ilidad  o el dueño  de la  com isión de este  delito de traición 

a  la  p a tria , y  que en n u e s tra  C onstitución , en el Código Penal 

ecua to riano  tiene relación en su s  a rtícu los ciento dieciséis y el artículo 

ciento veintidós que tex tualm ente  dice: “E n toda  sen ten c ia  condenatoria  

por traición  a  la  p a tria , se im pondrá  la obligación de resarc ir a  la  nación 

los d añ o s y perju icios ocasionados con la  pe rpe trac ión  del delito que se 

reprim a. La sen ten c ia  que se refiere al inciso an terio r lleva consigo la 

pérd ida  de la  nacionalidad  ecu a to rian a”. E ntonces, debe hab er 

sen ten c ia  en  firm e, elevado al nivel de cosa  juzgada. E n definitiva, el 

a rticu lo  debe decir de la  siguiente m anera: “Por traición  a  la  pa tria , 

eb idam ente  dec la rad a  m ediante sen ten c ia  jud ic ia l e jecu to riada”. En el
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n u m era l segundo: “S en tencia  que condene a  p e n a  privativa de la 

libertad , m ien tra s  é s ta  su b s is ta ”. Aquí se debe d e te rm inar con claridad, 

y coincidiendo con el a sam b le ís ta  C hacón debe agregarse, a  mi 

concepto, “salvo el caso de con tradicción”. Porque, de acuerdo  al cam po 

ju ríd ico  penal, las  infracciones se dividen en  delitos y contravenciones. 

La con travención  es consecuencia  de la  im prudencia , negligencia e 

inobservancia  de n o rm as y de reglam entos, pero no hay  la  voluntad  y la 

in tención  positiva de querer com eter ta l contravención , como son las 

con travenciones de trán sito . Pero en lo que tiene que ver en  la 

ex istencia  del delito, hay  el deliberado propósito  de com eter el m ismo, 

siguiendo el procedim iento  del in tercrím in is que nace  desde la  ideación, 

deliberación, reso lución  y ejecución de la  com isión de la  infracción. En 

todo caso , sostengo que se debe hace r el ad itam en to  al que me he 

referido, esto es, “S en tencia  que condene a  p e n a  privativa de la libertad, 

m ien tra s  é s ta  su b s is ta , salvo el caso de contrad icción”. E stas son m is 

observaciones, señor P residente, y a llanándom e a  u n a  serie de 

observaciones y apo rtes que h a n  hecho los com pañeros asam b leístas en 

e s ta  m a ra tó n ic a ... ------------------------------------------------------------ ----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Un m in u to .- .............................................................

EL ASAMBLEÍSTA CHÁVEZ HÓLGER. ...partic ipación  y quiero, por el 

tiem po que m e queda, referirm e a  los jóvenes. La edad  cronológica, a  mi 

concepto , no m arca  el conocim iento. Los g randes cam bios y las 

tran sfo rm aciones que se h a n  dado en la  h is to ria  de la  hum an idad , 

generalm en te  n acen  del esp íritu  y de la im petuosidad  juvenil. Porque 

h a b la r  de la  ju v en tu d , es h ab la r de nobles ideales, h ab la r de ju v en tu d  

es h a b la r  de u n  esp íritu  creador y renovador, capaz  de em prender las 

lu ch a s  m ás nob les y quijo tescas que im pu lsan  la  g randeza  del alm a. 

Por lo tan to , señor Presidente, com pañeros asam b leístas, pueblo del 

E cuador, pueblo  de la  provincia de Bolívar que nos e s tá  escuchando , mi
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apoyo p a ra  que los jóvenes m enores de dieciocho añ o s y m ayores de 

dieciséis años, p u ed an  ejercer este  derecho y, de la  m ism a m anera, 

como se h a  hecho las observaciones, en lo que tiene que ver al ejercicio 

del ius honoris, esto  es, de ser elegido en  los casos concretos como de 

ju n ta s  parroqu ia les y o tros aspectos que la  ley tenga  que desarrollar. 

M uchas gracias, señor Presidente; m u ch a s  gracias, com pañeros 

a sam b le ís ta s ,--------------------------------------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, Cierro el debate. Les inform o, señores 

a sam b le ís ta s , que e s tá  convocada la  sesión  nú m ero  c incuen ta  y dos 

p a ra  m añ a n a , a  las nueve de la  m añ an a , y  la  sesión núm ero  c incuen ta  

y tre s  se rá  convocada el d ía  viernes p a ra  las once de la  m añ an a , h a s ta  

las cu a tro  de la  tarde . Hay u n  refrigerio este  m om ento. Se c la u su ra  la 

s e s ió n .------------------------------------------------------------------------------------------------

III

El señor P residen te  c la u su ra  la  sesión, cuando  son las dieciocho horas 

c in cu en ta  y  cinco m in u to s .— ------------------------------------------------------------

Vic
FERNANDO CORDERO CUEVA 

presiden te  de la  A sam blea C onstituyente

m c is c o fv_  GARA ORTIZ 
Secretario  de la  A sam blea C onstituyen te

FRS.

Página ÓO de 60


